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E szerény sorok irójának többrendheli ti- 

ója járt legelőre Bodnár János óvári gulyás 
elébe. Egy szép nyári napon vevők jöttek a 

Hnóra, - éppen az volt szép ezekben a nya- 

ban, hogy akkor még vevők is jártak a 

r nem csak eladók. „Szemre kérték a 

marhát, mert mérleg nem volt a közelben. 

Bizva a varázslatos meglátó erőben, amellyel 

mi akaratukon és tudatukon kivül kelet pász- 

jorait felruházzuk, megkérdeztük a gulyást: 
Bodnár szomszéd, mennyit nyomhat az 

a két tarka tinó? 
Hosszan nézte a két állatot és azután von- 

válaszolt: 
tetraját nstálom. azt ugy lehetne legjobban 
megtudni, ha megmázsálná az ember! 
Erre az ostoba bölcsességre emlékeztet, 

zavarban a megfontolt 

elmék türelemre intenek, hogy várjuk meg a 

törvény megszavazását, majd akkor tudjuk 
meg, hogy mi marad belőle és majd akkor be- 
széljünk. Szóval, hogy akkor mondjuk meg, 
hogy mit nyom a két tinó, he lemázsáltuk. 
A probléma érdekessége és főként a problé- 

ma tanulságai azonban éppen csak addig tar- 
tanak, mig a törvényszöveg végleges alakját 
és tartalmát föl nem veszi. Az érdekessége és 
a tanulságok, amint egy alapjaiban felzakla- 
tott társadalom nyujt, elemezése a szervezett 
és szervezetlen erőknek és a kapcsolatoknak 
a vezetők és vezetettek között. Mert a kon- 
verzió meg lesz, igy vagy amugy, de meg 
lesz és azzal már le is zárul, de a rendkivüli 
okok megmaradnak és a rendkivüli modsze- 
rek is kényszerüleg tovább folynak, mert az 
idők láza tovább éget és bódit. 
Hogy Argetoianu a Jockey-Klub előkelő 

tagja, földbirtokos és bankelnök, forradalmár 
volna, az nem valószinü. A konverzió tőle 
származik, az uralkodó nyilvánosan is kifeje- 
zett jóváhagyásával, tehát nem forradalmi 
eredetü. Csak természetére nézve forradalmi 
A „fölülről jövő" radikális reform iskolapél- 
dája a konverzió, amilyen sok volt már a 
történelemben, rendszerint olyankor, mikor 
heves kitöréseket akart a fennálló hatalmi 
rend megelőzni. Ezeknek a fölülről megindi- 
tott reformoknak csaknem mindig két hibája 
volt: - hogy későn jöttek és keveset hoztak. 
A konverziónak az a sajátossága, hogy korán 
jött és tulsokat hozott. Tulbuzgó rendőri je- 
lentéseken kivül semmi sem mutat arra, hogy 
a romániai paraszttömegekben forradalmi 
ajlandóság volna. Ellenkezőleg, ami radiká- 
Zzmus a parasztságban van, az ellenforradal- 
mi természetü és irányzatu. Igaz, hogy mig 
a forradalom tilos, addig az ellenforradalom 
engedélyezve és félre nem érthető szemhunyo- 
ntásokkal bátoritva van. Szélső nacionáliz- 
mus, antiszemitizmus és a kisebbségi jogok 
elkezelése, lényegükben ellenforradalmi meg- 
Myilatkozások, mert az erőszakot jelentik a 
Jog és törvény ellen és fölött. Hogy aztán ez 
z ellenforradalmi nyugtalanság hasonlatos-e 
másikhoz, amelynek megelőzésére megindi- 
"iták és mozgásban tartják, azt a kormá- 
lyoknak kell jobban tudniok, de ez olyan va- 

amit sem számokkal, sem egvéb mér- 
kben kifejezni nem lehet, amit csak ál- 
jöv eit érzék tud kitappintani, aminek el- 
ak nem naptárszerü, óra nem mutatja, 
ni történelem kronóméterén lehet leol- 

Megjött.e a kényszeritő pillanat egy ilyen 
reformra, ez a tulajdonképpeni 
mányon és a kormánytámogatók 

n kivül a közvélemény egyhanguan 
- nem. 

1S részé 
"álaszol. 
És m 
. é is h ..lg , , 

szélsősé 515 hozzák, fölülről hozzák és alyon 
mges rendelkezésekkel, aminőket senki 

mert 

meg özül sem. És, ami még érdekesebb, 
szélegedi kalmazása óta folyton mélvül és 
és ne pedig agitáció csak ellene folyik 

ányszitacie Ami mellette van, az mind 
Eyülése zitásra történik, a megtartott nép- 
kebb . yezérei mind az Argetoianu legszü- 
lenmo, etnyezetéből kerülnek ki, mig az el- 
Me agálom természetes és önkéntes és ben- 

ind politikai és gazdasági élet csak- 
és en megszervezett ereje. A liberális 

A bankok, - ebben minden benne 
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kiráiyi audienciáról. Közvetlenül 

letörten panaszolta: 

se 
keltebbe eredetileg kivárni, még a legérde- 
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van és ezek küzdenek ellene. Hogy népszerü- 
ségi szempontok miatt kifelé ugy tesznek, 
mintha helyeselnék, de lényegében gáncsol- 
ják és mérsékelik, az csak a napi politika 
módszereinek a hagyományos tiszteletéből 
ered, de a valóságon nem változtat. A való- 
ságon, hogy a konverzió nehéz tusában vivó- 
dik, a napi hatalmasságok arénájában, a ma- 
gasabb rétegekben, ott, ahol a legnagyobb és 
legerősebb az ellene álló érdekeltség, a veze- 
tők párviadalaiban, mig az érdekelt töme- 
gek csak mesterséges kormányizgatásra moz- 
dulnak meg. 

Mindez érthetetlen volna, ha nem tudnók, 
hogy a konverzió csak félig született önma- 
gáért, félig azonban a mai politikai 1ralom 
kihivása és stratagémája a két nagy párt, a 
liberális és nemzeti parasztpárt ellen. Vagy 
megszavazzák, tehát kapitulálnak, vagy? 

A házfeloszlatás csak fenyegetés, mert vá- 
lasztást kockáztatni 
Jorga-Argetoianu rendszer nem elég kiván- 
csi természetü, hogy olyan sürüen kikérdezze 
a választók véleményét. 

Abban a nem valószinü esetben, hogy a 
konverziót nem szavazzák meg, számitani 
kell egy még gyökeresebb rendszerváltozásra, 
a konverziónak parlamenten kivüli életbelép- 
tetésére és keresztülvitelére. 

Csak az nem tehető föl, amit a józanság- 
gal megvert higgadtak hisznek, hogy a kon- 
verzió elmarad, vagy csak annyi marad be- 
lőle, amennyit a hitelezői érdekképviseletek 
pem sokallanak. Ezek a helyes gondolkozásra 
szokott fejek ugy képzelik, hogy a konver- 
ziós intézkedések helyességén, vagy helyte- 
lenségén dől el a küzdelem, holott éppen az 
a jellemző az ütközetre, hogy maga a konver- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

MÁZSÁLÁS ELŐ 

lehetetlen és éppen a 

T 
zió csak a hadszintér, amelyen vivják, de az 
okok, az érdekek és a mozgató erők felöle- 
lik és érintik az egész politikai teret és időt, 
amelyben élünk. Ilyen mérkőzésben pedig el- 
halványulnak a gyakorlati és észszerüségi 
nézőpontok, csak ugy, mint ahogyan a csa- 
patok legázolják a termést, vagy felperzse- 
lik az utjukban álló falvakat. 

Épen mielőtt még a törvényszöveg véglegessé 
válik, mielőtt az erők kiegyensulyozódnak, 
az akció utolsó előtti fázisában lehet belátni 
a konverziós nyiláson, politikai strukturánk 
belső szerkezetébe és lehet tanulságokat sze- 
rezni az idők rendkivüliségéről és a feszült- 
ség rendkivüli fokáról. 

Hogy a konverzióellenes erők csak most, az 
utolsó órákban vonulnak ki olyan határozott- 
sággal, az világosan mutatja, hogy eredetileg 
nem hittek a konverzióban és ma is hihetet- 
lennek tartják. A külföldi segitséget is csak 
most mozgatják meg, holott Argetoianu már 
onnan hazajött és meg tudta, amit tudnia 
kell. 

A konverziós oldal nyilván elszántabb, 
mint az ellentábor, fellépése és lendülete 
mellett nem hihető, hogy szó nélkül és kö- 
vetkezmények nélkül elfogadjon egy leszava- 
zást. 

Ezek a politikai elemei a konverziós harc- 
nak és ezekből az következik, hogy a két 
tinó sokkal sulyosabb lesz a mázsán, mint 
ahogy általában képzelik. 

Az engedmények nem az adósokat érintő 
kedvezmények körül lesznek, hanem a bank- 
védelmi intézkedések körül, amivel kezdeni 
kellett volna, ha az izgalmakat nem szándé- 

na. 

A bubánaios Jorga, pvagy: 

Azegyóráskormány. 
válság története 

Tuulescu érkezésének különös előjátékai 
Bukarest, február 12. 

Amint előrelátható volt, Titulescu vá- 
ratlan érkezése teljesen felzavarta a bel- 
politikai élet vizeit. lelentettük, hogy 
orga miniszterelnök Eirtelen benyujtot- 

ta a lemondását, amit azonban az ural- 
kodó nem fogadott el. A fővárosi lapok 
nyiltan megirják, hogy csütörtökön egy 
órás kormányváság relt, amelvnek izgal- 
mait a Titulescu-kérdés misztikuma fü- 
szerezte. 
Jorga miniszterelnök szerdán 

egy órakor volt először kihallgatáson az 
uralkodónál. A miniszterelnököt a király 
hivatta magához, hogy megbeszélje vele 
a konverzió ügyében Lifejtendő magatac. 
tást, továbbá, hogy tájékoztassa magát a 
kormány harcmozdulatairól az eillenzék 
erélyes fellépésével szemben. A minisz- 
terelnök megtörten távozott a többórás 

ezután 
számos barátja kereste fel Jorgát, aki 

- Az a benyomásom. hogy a király 
ujból koncentrációs kormányt akar. Ezt 
egyébként egész nyiltan meg is mondotta 
nekeml 
Aznap délután Jorga teljesen kedve- 

szegett volt. A kamarában talá kozott 
Argetoianuval. akinek előadta a kiráflyi 
kihallgatás lefolyását és elpanaszolta, 
hogy ezekután föltétlenül tápoznia kell 
a kormány éléről. Este már a legbensőbb 
barátait sem fogadta. 
A tényleges ormányválág azonban 

csak csütörtökön reggel tört ki. A buka- 
resti reggeli lapok ugyanis azt a szenzá- 
ciós hirt közölték, hogy Titulescu ott 

.zma 

délben 

dáeról szóló nyilatkozatot azzal, 

hagyja Genfet és 48 órán belül Buka- 
restbe érkezik. A londoni követ hazajo- 
veteléről még Jorga sem tudott. EÉbből a 
titokzatos fordulatból a miniszterelnök 
arra következtetett, hogy Titulescu várat- 
lan hazaérkezése szoros összefüggésl en 
áll az uralkodó kifejezett óhajával, a 
oncentrációs kabinet megalakitására vo- 

natkozólag. 
A szerdai kihallgatás és Titulescu ha- 

zajövetele döntő lépésre késztették a mi- 
niszterenököt: a lemondásra. 
Jorga miniezterelnök délelőtt magához 

kérette a kapuja elé kirendelt közrendőri 
és azt az utasitást adta neki, hogy men- 
jen azonal a... rendőrségre, mert itt 
nincs mit keresnie, hiszen már nem mi- 
niszterelaök. Közvetlenül ezután magá- 
hoz kérette egyik legbizalmasabb minisz- 
terét, Valcovpici-ot, 
kijelentést tette: 
- Biztos vagyok benne, hogy délután 

ee órára már nem vagyok miniszterel- 
nök. Figyelmeztetlek, add ki utolsó ren- 
delkezéseidet minisztériumodban. 
Később megérkezett Argetoianu is. akik 

próbálták lebeszélni Jorgát és meggyőz- 
ni arról, hogy nem kell távoznia, hiszen 
az uralkodó nem vonta meg bizalmát 
orga azonban hajlithatatlan maradt 

meggyőződésében, hogy eltávolitották a 
kormány éléről. 

EGY ÓRÁS KORMAÁNYVÁLSÁG 
És csütörtökön délben kitört a kor- 

mánykrizis. J orga magához kérette egyik 
belső emberét és annak átadta 1 lemmon- 

ogy azt 

akinek a következő 
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A konverziónak ötven százalékos politiku- 
ma nem engedi meg, hogy a köztudatba át- 
vitt könnyitéseket visszavonják, mert akkor 
Argetoianu kettős vereséget szenvedne. Le- 
győzné őt az ellentábor és elfordulnának tő- 
le az eddig szerzett adós-hivek. 
Hogy a bankári oldalt az indulástól kezd- 

ve ilyen mostohán kezelték és, hogy mos 
mereven szembe kellett kerülnie Argetoianu- 
val, az a konverzió másik igen érdekes be- 
világitása a gazdasági helyzet mögé. 
A pénzforgalom szabad és hibátlan mükö- 

dése francia követelmény, sőt, mi több, pa- 
rancs. Rist megcsinálta a stabilizációt és an- 
nak a bőség és tökély látszatával mozognia 
kell és a teljes prosperitást kell utánoznia. 
Tehát nem szabad beismerni azt, hogy az 
inszolvencia igen nagy területeit fertőzte meg 
az ország gazdasági életének. Kifelé a szol- 
venciának szabad csak látszania és egy or- 
szág pénzügyeinek a kirakatában elől álla- 
nak a bankok. Kimondani azt, hogy a gaz- 
dák nem fizetnek, mert nem tudnak, ez még 
valahogyan csak összefér Rist halhatatlan 
müvével, de irásba tenni, hogy ennek foly- 
tán a bankok sem fognak fizetni, ugyancsak 
azért, mert nem tudnak, ez szigoruan tiltva 
van. Tilos kimondani és tilos egyenes 
uton megcsinálni De kerülő uton 
a konverziós moratórium és az ebből folyó 
egyéb moratóriumok mellékösvényein mégis 
csak el lehet jutni a nemfizetés pihenőjéhez, 
amelyhez el kell jutni az országnak, ha ösz- 
szeroppanni nem akar. A konverzióban tehát 
a nagy politikai tusán kivül, második nagy 
alkotó elem gyanánt az általános inzolven- 
ciának tapintatos közlése is benne van, ami- 
ben viszont benne vannak az infláció előfel- 
tételei. 
Ezekhez a probléma-méretekhez képest el- 

törpülnek a törvényszöveg rendelkezései és 
a konverzió csakugyan addig izgató, mig az 
érte és ellene folyó harcok fényszórói bevi- 
lágitják a politikai és gazdasági jövő rejtett 

zugait. 
kosan fokozni, hanem kerülni akarták vol- Megszavazás után már Bodnár szomszéd is 

tudni fogja, hogy mi van benne. 

nyujtsa be az uralkodónak. 
A futár lóhalálában el is ment a kirá- 

lyi palotába és átadta a miniszterelnök 
lemondó levelét. Mintegy huszonöt perc 
mulva azonban a küldönc mosolyogva fu- 
tott be Jorga rezidenciájába: 
- Miniszterelnök ur, az uralkodó nem 

fogadta el lemondását. 
orga a válaszra fellélegzett, este pedig 

kijelentette a kamarában, hogy ő ellene 
semmilyen intrika nem fog, mert a ki- 
rály legteljesebb bizalmát élvezi. 

Igy zajlott le a csütörtöki kormányvál- 
eág, amely pontosan hatvan percig tartott 
és amely, mint a továbbiak fogják iga- 
zolni, még távolról sem olyan lezárt, 
mint ahogy azt Jorga a lemondás eluta- 
sitása után képzeli. 

Titulescu csütörtökön este hat órakor 
elhagyta Genfet és Bécsen keresztül Bu- 
karestbe utazott, ahová 
szombaton hajnalba négy óra negyven 
a érkezik, 
ülutazásakor a genfi pályaudvaron 

megjelent a Genfben tartózkodó egész 
román delegáció, élén Ghica külügymi- 
niszterrel, aki ölelkezve bucsuzott fTitu- 
lescutól. 
Igy azok a bukaresti hirek, amelyek 
szerint Ghica és Titulescu között kKon- 
fliktus tört volna ki Genfben, alapta- 
lanoknak bizonyultak. 
A jövő hét elején Bukarestbe érkezik 

Maniu is, hogy elsősorban Titulescupal 
találkozzék és a kormányválságról kap- 
csolatos eseményeknél jelen legyemn. 
Argetoianu ma délelőtt kihallgatáson 
jelent meg a királynál. Az audienciáról 
semmi nem szivárgott ki. 
A Lupta értesülése szerint a kormány 

elhatározta, hogy a konverziós törvény- 
javaslaton olyan módositást fog eszkö- 
zölni, amely az eredeti javaslatnak tel- 
jesen uj képet fog adni. 

rról van szó, hogy 
a konperziót csak a tiz hektárig terje- 
dő földbirtokokra fogják alkalmazni, 
mig a többi kategórikába tartozó ne- 
zőgazdasági adósokat egyszerüen ki- 
emelik a tervezetből.



Ma 

Bukarest, február 12.. 

A magyarpárt parlamenti csoportja 
gróf Bethlen György elnöklete alatt s0- 
rozatos megbeszéléseket folytat. Az eleő 
összejövetel eredményképpen a szenátus- 
ban Gyárfás Elemér szenátor, mig a ka- 
marában Willer József képviselő felszó- 
laltak a párt nevében és kérték, hogy 
az árverések felfüggesztéséről szóló tör- 
pényt terjesszék ki a kereskedőkre, az 
iparosokra, a szabadfoglalkozásu intellek- 
tuellekre is. Mindkét magyar patlamen- 
tár azonos felszólalásban mutatott rá ar- 
ra a visszás helyzetre, hogy mig a kor- 
mány kényezerrendelettel függeszti fel 
az árveréseket, addig a saját adósaioal, 

NUMERUS CLAUZUS - A ROMÁN EGYETEMEKEN 

Magyar Dá 
gyar küldömtiség Jorga miniszierelnöknél 

tehát a késedelmes adófizetőkkel szemben 

a legbrutálisabb terrorral kényszeriti ki 
az adókat. A magyar parlamentárok kö- 
vetelték, hogy 

az 1932 évre még jogerősen meg nem 
állapitott és csak a tavalyi adókifize- 
tés alapján kivetett adók pégrehajtását 

azonnal szüntessék be 

és ezenkivül követelték, hogy 

a fiskus is respektálja ezentul azt az 
erdélyi törvényt, melynek értelmében 
háztartáshoz elengedhetetlen butort, az 
iparos szerszámait, a kereskedők fel- 

szerelését, a mezőgazdák élő és holt 
leltárát nem lehet elároverezni. 

Mégis a szenátus elé kerül az erdélyi 

rokkantak törvénye 
Előző számunkban részletesen irtunk 

arról a félig megszavazott törvényjavas- 
latról, mely az erdélyi rokkantakat ti- 
zenhárom évi keserves várakozás után 
hasonló jogokhoz segiti, mint regáti tár- 

saikat, akik már a békekötés óta meg- 

közelithetőleg hétszerte magasabb rok- 
kantilletéket kaptak az államtól. 

Megirtuk, hogy ezt a törvényjavaslatot 
a kamara magáévá tette, azonban a sze- 

nátusban elakadt ez a félig megszavazott 
törvényjavaslat és most az erdélyi rok- 
kantak delegáció utján kérték a szená- 

torokat, hogy sürgősen tüzzék napirendre 

a szenátus irattárában porosodó janas- 
latot. A szenátus mai ülése alatt Gyárfás 
Elemér szenátor huszonkét aláirást, gyüj- 

tött szenátortásai között, hogy a törvény 
: jevaelat napirendre tüzéséit kérő törvényt áll. a nek. millió lej került vujthassa a szenátus elnökségé 
Az erdélyi szenátorok nemzeti különbség 
nélkül szivesen adták hozzájárulásuzsat és 

igy az erdélyi rokkant törvéni 
a szenátus napirendjére kerü 
E lap hasábjain számtalan izben volt 
szó arról az elkeseredett küzdelemről, a 

melyet a magyar párt az iskolai állam- 

segély érdekében kifejtett. Még ismeretes, 
hogy közel évtizedes harc után 1929-ben 
a nemzeti-parasztpárti kormány végre 
25 millió államsegélyt utalt ki a kisebb- 
ségi iskolák számára. Annakidején Ma- 
niu, volt miniszterelnök, ezt az összeget 
„első segélynek" nevezte. Nos, egy évvel 
később, tehát 1930-ban, a nemzeti-pa- 
rasztpárti kormány öt millió lejt lecsi- 
pett a 25 millió lejből és igy az iskolai 
államsegély már csak 20 millió lejre zsn- 

gorodott össze. Az 1931-es költségvetés- 
ben még szerepelt ugyan a 20 millió lejes 
államsegély, azonban fénylegesen csak öt 

kifizetésre, mig az 
1932-ős költségvetésből már teljesen ki- 
maradt az iskolai államsegély tétele. 

/ röbidesen 

Numerus clauzust akar bevezetni 

a kormány az egyetemekre.--- 
A magyarpárt még decemberben egy 

memorandumot nyujtott be a kormány- 
a miniszterel- 

nököt, hogy legalább a hátrálékos 15 mil- 
nak, melyben arra kérték 

Hó lejt fizettesse ki, mivel ellenkező eset- 

ben ez a tétel 
fizetetlen adósságai közé kerül és mig 
onnan az iskolák ezt az összeget meg- 

kapják, addig a fizetésnélkül maradt ta- 
nit már régen felfordultak az éhség- 
től. 
A miniszterelnök, még máig sem adott 

választ erre a memorandumra. 
A magyarpárt közoktatásügyi bizott- 
sága Sándor József szenátor vezetésével 

hosszasan foglalkozott Jorga közoktatás- 

ügyi miniszter által elkészitett uj, fel- 

sőbb oktatásügyi törvény tanulmányozá- 
sával. 

Ilsmeretes, hogy a nemzeti-parasztpárti 
kormány alig másfél esztendővel ezelőtt 

hónapokig tartó tárgyalás után megsza- 

vazott egy törvényt, amely teljesen reor- 
ganizálta a felsőbb oktatást. Annakidején 
éppen Sándor József szenátor volt az, 

i éjezakába benyuló bizottsági ülése- 

ken körömszakadtáig megvédte a kisebb- 
ségek jogait. Alig másfél évvel azután, 
hogy ezt a törvényt hosszu, kinos és 
fáradságos munka után tető alá hozták, 

is a törlesztési pénztár ki- 

is a Jorga-javaslat egyik pontja 

jelent egyebet, mint azt, 

egyetemre, 
törvényekben soha egyetlen célzás sem 

Jorga közoktatásügyi miniszter váratla- 
nul egy uj törvényjavaslattal álott elő. 
Ez is jellemző arra a gyoretalpalási tör- 
vényalkotási módszerre, ahogyan minden 
kormányváltozás alkalmával, még az 
ilyen óriási horderejü törvényeket is 
egyetlen tollvonással papirkosárba haji- 
tanak, hogy ehelyett az uj miniszter ezá- 
jaize szerinti törvény kerüljön A szavazó 
masinába. ; 

Az uj Jorga-törvény - mely mint em- 
litettük -, a közeli napokban kerül a 
szenátus elé - beláthatatlan veszélyt je- 
ent az összes kisebbségek számára. Jorga 
burkolt formában be akarja vezetni az 
egyetemekre a numerus clausus-t. Ugyan 

igy 
gzik: 

„ha az egyetemi tanács megállapitja, 
hogy az egyetemek felvebő kapacitása 
ki pvan meritve, akkor az egyetemi ta- 
nács „ad libidum" határoz az egyete- 
mek felvevő képessége ügyében..." 

Ez a sötét-fogalmazásu mondat nem 
hogy Jorga, 

abár burkolt formában is a legteljesebb 
numerus clauzust akarja bevezetni az 

Az eddigi egyetemi oktatási 

Asira (Anolló) BRASSO. 

Február 12-étől fut a legnagyobb világs áger: 
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Főszerepben: Rose Hobari és Cőarles Bickford. 

Szünetben: „WIFIENeHNN" társulat. 
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történt arra nézve, hogy az egyetemek 
visszautasithatnak valakit, akinek min- 
den előképzettsége megvan ahoz, hogy az 
egyetemeken folytathassa tanulmányait. 

, ezentul az egyetemi tanácsnak mód- 
jában oban korlátozni az egyetemi hall- 
gatók számát. A fenti paragrafusra hi- 
vatkozva kiválogathatia az egyetemi ta- 
nács a jelentkező diákok közül azokat, 
akiket az egyetemi tanulásra alkalmas- 
nak tart és a többiek előtt lezárja az 
egyetemek kapuit. 

A NÉPSZÖVETSÉG ELÉ 
KÉNYTELEN MENNI AZ 

Az EMKE nevében ma Sándor József 
eszenátor felkereste Jonescu-Sisesti föld- 
mivelésügyi minisztert, hogy még egyszer 
felhiv Ha a figyelmét arra, hogy ami az 
EMKE tulajdonát képező algyógyi föld- 
mives iskolával történik, az a legfelhábo- 
ritóbb igazságtalanság, a legméltatlanabb 
jogfosztás, amelyhez hasonló még az el- 
mult tizenhárom év gyakori magyar sé- 
relmei között is aligha akadt. 
A román állam, a Comitetul Agrár 

döntése alapján egyezerüen elkonfiskálta 

A Magyar PDárt Jlorgánál 

Mint emlitettük, a magyarpárt parla- 
menti csoportja sorozatos üléseken tár- 
valja le az aktuális problémák seregét. 
tIsősorban természetesen a közgazdasági 
kérdések kerültek megvitatás alá, ponto- 

san precizirozták a párt álláspontját a 
szőnyegen lévő nagy 
problémákkal kapcsolatban. A konverzi- 
ős törvénnyel kapcsolatban folytatott 
megbeszélések során a magyar parlamen- 

tárok rámutattak arra is, hogy az erdélyi Emég n em kaptak vál aszt. 

középbirtokos osztály teljesen a tönk szé- 

lére jutott és ha sürgős segitség nem ér- 

kezik rövidesen, egész Erdélyben nem 
lesz egyetlen magyar középbirtokos sem. 

A magyar parlamenterek a megbeszélé- 
sek során arról tárgyaltak, hogyan lehet- 

A kinaiak sez 
elszántan 

véd ekeznek 

Eddig böősiesen visszaverilék a meg-megujuló 
japán lámadásokal 

London, február 12. 
A japán offenziva ma, pántekeh reggel 

indult meg teljes erővel. Moszkvai jelen- 

tés szerini a japánok egészen uj tipusu 
nehézágyukkal zuditottak pergőtüzet a 
rommá lőtt erőditmény megmaradt állá- 
saira. 
A tüzérségi előkészités után a japán 
gyalogság ujra rohamra indult, de a 
inaiak ezuttal is minden rohamot visz- 

szapertek. 

A Wuszung erőd bombázása előtt ma 
reggel Namura japán tengernagy arra 
kérte a sanghaji kikötőben veszteglő 
egyik angol cirkáló parancsnokát, hogy 
vessen távolabb horgonyt, ha ki akar 
kerülni a nehéz hajóágyuk tüzkörl-téből. 
Ez is azt mutatja, hogy a sanghaji fron- 
ton a döntés mé mindis nem történt 
meg és a japánok semmiféle áldozattól 
nem riadnak vissza céljaik elérésében. 
Japánnak a hiuságát nagyon sérti, hogy 
sem a Sapej pályaudvart, seem a Wu- 

szung erődöt nem tudta eddig hatalmába 
keriteni és sorozatos kudarcai miatt a 

világsajtóban már olyan hangokat pen- 
getnek, hogy amennyiben ez az uj döntő 
offenziva sem hozná meg számára a 
győzelmet, akkor Japánnak szégyenszem- 
re el kell takarodnia Sanghaj elől. 

A kinaiak gyülölete leirhatatlanná fo- 
kozódott. Amikor például a 30 órás fegy- 
verszünet alatt a kinai nőket s a gyer- 

uszung körletéből 
elszállitották, vonakodtak a nemzetközi 
területre belépni, mert nem akartak ot- 

tan japánokat látni sem ; 
japán offenziva borzalmas puszti- 

tásai még mindig láthatók a Sapej terü- 
etén. 

Eun 
E az egyedült gyógyuszer infiucnza. 

az EMKE tulajdonát képező egyetlen szé. 

nöke, Sándor József szenátor, hiába mu.
 

gyü jteményhez. A 

orderejü gazdasági 

flotta egy részét mozgósitsa 

e DR NANU MUSCEL a 
rén Idegzsábák stb ellen Csok a 
eredeü csomagolásban áru 

eitják. Minden dobozbanag 
orvos jelzésével elléái- 

tott 2 kapszula (c0e-- 

tában) vann a 

gyóguszertárakban és drogériák 

kely földmives iskolát és az EMKE el. 

tatott rá számtalan memorandumon ke. 
resztül. hogy itt felháboritó joglosztás 
történt. 

memorandumban mutatott rá arra, hogy 

a Comitetul határozata alapján a konfis. 
kálás végrehajtása megkezdődött, az al- 
gyógyi földmives iskolában és az iskolá. 

hoz tartozott kétezer hold földön megkez. 

dődött, a leltározás. Sándor lózsef leg. 

utolsó intervenciója alkalmával a föld. 

mivelésügyi miniszter megigérte, 
oalami megoldást' keres a kormány ., 

De ugylátszik, hogy ezt az igéretet is 

hogy 

oda lehet sorozni az algyógyi iskolával 

kapcsolatban elhangzótt többi igéret. 
gyi eltározás tovább fo. 

Sándor József szenátor, az EMKE el. 
nöke, akit e fájdalmas ügyben megkér. 

deztünk, ezeket mondta: 
ÁAz EMKE semmi körülmények kő. 

zött sem adja fel igazságos harcát, ha a 

minisztérium nem intézkedik, ugy a bi. 
róság elé megyünk és ha kell s ha erre 

kényszeritenek, ugy az algyógyi székely 
földmives iskola kérdésével elmegyünk 

ne a konverziós törvénnyel kapcsolatban 

a tönk szélére jutott középbirtokosokat is 
megmenteni. 

A magyarpárt részéről minden való. 
szinüség szerint a napokban küldöttség 

keresi fel Jorga miniszterelnököt, hogy 
választ kérjenek azokra a memorandu. 

mokra, melyeket az utóbbi időkben az 
egyházi és iskolai sérelmek ügyében be- 
nyujtotta Iyekre a kormányhoz és mel 

elhatározta, hogy husvpét tialaásal Há- 

romszékmegyében gyülést tart és ez al- 

kalommal éles hangon birálják meg a 
V 

pártbontó törekvéseket. 
aa 

Az utcákat és romokat halottak, hulla 
részletek takarják elviselhetetlen büzt 
árasztoa. 

Az egyik rommálőtt rom] 
a véletlen szeszélyes játéka folytán épel 
megmaradt a legutolsó müsor plakát 
amelyen ez áll: Nyugaton a helyzet v4! 
fozatlan", A Sapej romjai között me 
most is pusztit a tüzvész. ... 

Érdekes az a jelentés, amelyet a Mal 
sanghaii tudósitója Küldött a Wuszu4 
erő 

moziépület romjai! 

ostromáról. A francia hirlapiró 67 

rint 
az erődőöt védő kinai katonaságót ném 
tisztek pezetik és szervezik ujra a j 
megujuló japán kkal szembe 

Varsóból jelentik azt a figyelemremii 
tó hirt, hogy a szovjetkormány nagy) e 
mennyiségü drótsövényt rendelt, amelyő 
ket legnagyobb valószinüség szerint an 
nai-japán fronton fognak felhaszn14 
állások megerősitésére. Nagy megrelák. 

ől a lengyel textilgyárakhoz is, alé 
tén bizonyitja, hogy az oroszok nem 
zik ölbetett kezekkel a Sanghai ban 
Mandzsuriában lejátszódó esemé ét- 4 
Végül még azt emlitjük meg. 

párisi Le Soire értesülése szerint 

a Földközi-tengeren állomásozó 
cia hadiflottát mozgósitották. ' 

A párisi lap megjegyzi. hogy ezt a 
illetékes he ven nem cáfolták tem 
meg sem erősitették. Valószini k ját 
távol Keleten lejátszódó esemél )fran 
szottak szerepet abban, oké inden 

zekre " 
valósziniiség szerint a kinal vize 
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a kalauznak is feltünt, 

kell keresniöki 

csönt, mert az Anschluss ké 

A pénzügyminisztériumban 

bér 

e kibocsátására. ; 

egyórás tanácskozása 

A leszerelési konferencia mai ülésen 
nagy feltünést keltett a delegátusok kö- 
zött Tardieu frann badügyminiszter és 

találkozása. Arpo- 
oyi találkozást kéri ardieu-től. aki azon- 

előzékenyen maga kereste fel a ma- 
yar államférfiut, akivel körülbelül egy 

őra hosszat tanácskozott. 
A mai ülésen szólalt fel egyébként Zu- 
luela epanyol külügyminisztert, aki a fia- 
tal köztársaság álláspontját ismertette a 
jeszerelésre és a francia inditványokra 
vonatkozólag 

Három árva 
sír magába... 

Szováta, február 12. 
Nem a költeményről van szó, hanem a 

A szovátai vicinális három kiekoru 
potyautast szállitott csütörtökön Nyárád- 
jzeredéta. lat éves golta legidősebb. e 
legifjabb alig kettő. Kétségbeesett siráso 
eka aki hóna alá 
nyalábolta a rongyokba bugyolált apró- 
cágokat s meg sem állt velük az állomás- 
főnök irodájáig. Ott azután egymás mel- 
lé állitotta a miniatür orgonasipokat, akik 
kisvártatva ismét megszólaltak. Sirtak! 
A gyámoltalan gyermekektől nem le- 

hetett megtudni szüleik nevét. Arra sem 
emlékeznek, hogy ki tette fel a vonatra 
őket. Általában csak egy mondatot haj- 
togatnak: Éhesek pvagyunk! 
A csendőrség ezéleskörü nyomozást in- 

ditott, hogy a sezülők nyomára bukkanjon. 
A nyomozás érdekében annyit elárulha- 
tunk, hogy a szülőket nem palotákban, 
hanem a munkamélküliek nyomortanyáin 

; 

BPer- nens munka a rancia kamarában 
Páris, február 12. 

A francia kamara ülése csütörtök este 
óta megszakitás nélkül folyik. Az ülésen 
szóalt fel Lasteyrie képviselő, aki a 
Magyarországnak nyuitott kölcsön kérdé- 
sével foglalkozott. Rámutatott arra, hogy 
a kormány hivatalos magyarázata szevint 
Magyarország azért kapott ujabb köl- 

francia álláspont mellé szegődött 
A kamara ülése sgyébkébt egész éj- 

szaka tartott egyfolytában. A képviselők 
reggelre már annyira kimerültek. hog 

egyenkint elszállingóztak az ülésteremből. 
A munka a bizottságokban is tartott, de 
a választójogi bizottság is csonka lét- 
számmal fogott neki az uj választájogi 
törvény tárgyalásának és igy fogadta el 
azt a törvényszakaszt, amely a nők vá- asztójogáról intézkedik 

Könnyitenek a kereskedők 
és iparosok adóján 

Bukarest, február 12. 

Bratescu 
államtitkár elnöklete alatt összeült az 
egyenes adótörvény módositására kikül- 
dött bizottság, Értesüléseink szerint a bi- 
zottság elhatározta, hogy megoáltoztatják 
a törvénynek azt az intézkedését, amely 
a7 iparosok és kereskedők globális adó 
2 Apját az üzemek és lakás után fizetett 

áromszorosa alapján állapitja meg. 

A módositásra vonatkozó törvényterve- 
zet, amely a kereskedőkre és iparosok- 
Ta nézve jelentős megkönnyitést jelent, 
már el is készült és azt a napokban be- 
nyujtják a parlamentbe megszavazás 

Egy kis infláció 
Anmerikában 

Washington, február 12. 

Amerika két legnagyobb politikai párt- 
demokrata 

tegnapi értekezletén igen 
jának, a republikánus és a 
párt vezetői 
zagyjelentőségü valutapolitikai határo- 
zato 

Henszdasági válság enyhitése céljából 
hoztak, A határozat kimondja, hogy 

atalmazzák az amerikai jegybankot 
egs fél milliárd dollár értéküű új bank 

etint maga Hoover elnök szorgalmaz-
 

n ueover egyébként a lapok
nak adott 

atkozatában arra mutatoit rá, 
hogy 

ina, bankjegykibocsátás nem jelent inflációt 
- 

Fetkuz-- 

1 

CCenf, február 12. : 

Bukarest, február 12. 

Tegnap este 9 órakor a király jelenlé- 
megnyilt az uj bukaresti rádió le- 

adó állomás, amely a legmodern bb ké- 
szülékekkel van felszerelve. Először Gusz- 
ti professzor a rádiótársaság igazgatóta.- 
nácsának elnöke ismertette az uj leadóál- 
omást, majd Valcovici közlekedésiügyi 
miniszter méltatta az áldozatkészséget, a 
melyet a főváros a rádió-kulturával szem- 
ben tanusitott. 

és a következő rövid 

Budapest, február 12. 
szerencsére . sikertelen Vakmerő, de 

Orbánhegyen levő Tamás-ut 22 számu 

Ferencnéhez a délutáni órákban beálli- 
tott egy ismeretlen fiatalember, aki elő- 
adta, hogy az emeleten levő ötszobás 
üres lakást meg akarja nézni. Özvegy 
Burgerné készségesen felvezette az eme- 
letre és megmutogatta a szobákat. 
Anmikor a fiürdőszobába értek, az isme- 
retlen fiatalember megtámadta Bur- 

sujtotta. 
Az asszony védekezett és sikoltozott, a 
mitől a fiatal suhanc megijedt és elsza- 
ladt. Burgerné pedig vérző halántékkal 
támolygott le a házfelügvelő fülkéiébe. 
ahonnan aztán értesitették a mentőket 
és a rendőrséget. revolveragvával 
megsebesiett urinőt beszállitották a 
Rókus-kórházba. í 

rablótámadás történt tegnap délután az 

épületben A házban lakó özvegy Burger 

gernét és revolverének agyával fejbe- 

Ezután a király lépett a mikrofón elé 

Károly király beszédével 
megnyilt az uj bukaresti rádióállomás 

beszédet mondotta: 
- Ennek a studiónak a felapatása 

hatalmas lépés technikai előrehaladá- 
sunk terén. Én és tanácsadóim, élükön 
a nagy tudóssal, Jorga miniszterelnök- 
kel, e sulyos időkben is mindent meg- 
teszünk a technikai fejlődés érdekében. 
Én és tanácsadóim állandóan az ország 
javán és boldogságán dolgozunk és azt 
akarjuk, hogy Romániáról mindenki 
azt mondhassa: boldog nép, gazdag or- 
szágban. 
A király éjjel fél tizenkettőig maradt 

magasszárnyalásu a studióban. 

Sikertelen rablótámadás után a 
nyilt utcán öngyilkos akart lenni 
egy munkanélküli lovász-gyerek 

Rablótámadás lakásnérés közben 

A véletlen néhány órával később rend- 
őrkézre juttatta a Tamás-utcai revolve- 
res támadót. Az Orbánhegyre ífelvezető 
lórántíffy Zsuzsanna-lépcsőnél a szolgá- 
latot teljesitő rendőr revolverlővésre 
lett figvyelmes. 
Egy fiatal ember állt a lépcsőnél és 
éppen másodszor akart önmagára lóni 
revolverrel, amikor a rendőr elkapta 
a kezét. 

A könnyebben megsérült fiatalembert 
előbb kórházba szállitották, majd átki- 
sérték a rendőrfőkapitányságra, ahol 
vallatóra fogták. Az öngyilkosjelölt el- 
mondotta,. hogy Boda Gvyulának hivják. 
lovászgverek volt egy előkelő családnál. 
de onnan elbocsátották. mert a tele'on- 
pénzt elveszitette. Elkeseredésében akart 
öngyilkos lenni. Később azonban beval- 
lotta. hogy ő járt a Tamás-ufon özvegy 
Burgerné lakásán és ő köveftte cl az idős 
urissszony ellen a merényletet. Toda 
Gyulát a rendőrség azonnal letartóztatta 

vámilletékek csökkentése folytán az 

ACB 
aruházr 
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mnindiem seleemmnmdárumnaúl 
méluyemnleszéállitontáda ánreaii 

csak valódi francia selymekel tart, amelyeket direkt 
Franciaországban szőttek, festettek vagy nyomtak. 

I mi saját kii 

; Brassó, február 1i2. 
„Popescu ur folytatja a nyomozást... 
Ezt a mondatot az egészen fíriss sütetü bu- 

karesti Calendarul cimü lapból vettük. 
Ugyanigy megtalál.uk azonban még egy-két 
nagyon nem komoly és a Calendarul mentá- 
litásának megfelelő bukaresti lapban. Ez a 
nébány bukaresti sajtóorgánumon végigrel- 
rénezett mondat az, amely mindjárt elárulja 
azt i, hogy Popescu ur nemcsak folytatja 
a nyomozást", hanem fellépett sajtótulositó- 
nak is... 
Ezért az egvy mondatért lépett föl.. Hogy 
olvashassa a gyönyörtől kidülledő szemek- 
kel: „Popescu ur folytatja a nyomozást.." 
Ne feszitsük tovább a közönség kiváncsi- 
ságát! Megmondjuk, hogy ki ez a Popescu 
ur." Sebastian Popescu a teljes neve és rend- 
őrkomiszár a brassói rendőrségen. Rendkivül 
ambiciózus, nagyravágyó és - meglenetősen 
kis invencióju ember. Ez az oka annak, hogy 
ennyire megszédült ettől a mondattól, hogy 
aszongyva: ő folytatja a nyomozást... Ő auztán 
folytatjal És nem közönséges ügyben óh 
nem. Ő a B. L. ellen folytatja a nyomozást, 
az ellen a hires magyar lap ellen! Majd meg- 
mutatja ő, hogy a „B. L. sokszor tizmillióval 
kárositotta meg az államot." Sebastian Popes- 

ben 

1 

r .. 

' * 

n Popescu brassói komiszár sürgősen prelektus szeretne lenni 

Mért késett le a B. L. szerdai száma 

cu rendőrkomiszár megszédült a saját „nagy- 
ságától' s mint valami részeg kappun, ke- 
reste a szemétben azt a gyöngyszemet, a 
melynek kikapirgálása nyomán talán még 
rendőrprefektus is lehet valahol... 
Amint méltóztatnak látni, ezuttal a saját 

panamánkról van szó. Mi, akik már annyi 
panamát tártunk a közönség elé, ezuttal ki- 
huztuk a lutrit. Popescu Sebastián komiszár 
ur „folytatja ellenünk a nyomozást' s egy- 

informált néhány román lapot arról a 
szenzációs tényről, hogy a B. L „sokszor tiz- 
mullióval kárositotta meg az államot." 
De lássuk a tényállást. A B. L., mint min- 

den más komolyabb romániai lap, az o1szág 
nagyobb városaiban, ahol a póstai kikézbesi- 
tés nem éppen tökéletes, saját kézbesitő szer- 
vezetet állitott be, hogy a lap a vonat beér- 
kezése után nyomban eljuthasson az előfi- 
zetőkhöz. Igy csinálják ezt a lapok Romániá- 
ban is, a külföldön is. ; 
Az államnak nincs ebből semmi, de emmi 

kára, hiszen a vasuton küldött csomagokért 
éppen ugy le kell róni a pórtót, mintha szá- 
monként a póstán küldené a kiadóhivatal a 
lapokat. Ellenben le nem becsülhető pénzál. 
doza ába kerül a kiadóhivataloknak ez a kü- 
lön kézbesitő szervezet, amit osak azért tar- 

nek ahhoz, hogy a lehető 

Követeljen 
kimondottan 

eredeli 

Olla-t 
* ... mely évtizedek 

lóta elismert és vezető minőségl! 

tanak fenn, hogy közönségüket előzékenven 
és pontosan kiszolgálhassák. A kiadónak igy 
is meg kell fizetnie a törvényes szállitási di- 
jat s ezenkivül még fedeznie kell a külön kéz- 
besitő szervezet költségeit is, holott -okkal 
kényelmesebb volna neki, ha azért a 25 bari- 
ért az ország bármelyik részébe a póstával 
kézbesittetné a lapot. Csakhogy ebben az 
esetben az előfizető 24-48 órás késéssel jut- 
na hozzá az annyira várt legfrisebb lapszám- 
oz. 
Ez az, amire a minden magyar ügy uatán 

derekasan szimatoló Sebastian Popescu rend- 
őrkomiszár ur „rájött" De nemcsak rájött 
arra, ami nem polt titok eddig se senki clőtt, 
hanem „rá is ment." Hogy micsoda derckas 
fogást csinált Ő most! Tessék csak idefigyel- 
ni 
Szerdán éjjel a brassói vasuti állomásról 

feltelefonálták a B. L. igazgatóját. Pontosan 
az igazgatóját. Ők alább nem adják, olyan 
nincs! Az állomáson aztán a főnök szobájá- 
ban két ur fogadta az igazgatót. Az egyik a 
zseniális Popescu ur volt. A másik egy pós- 
tai inspektor. Előttük a B. L. felbontott cso- 
magjai. Azok a csomagok, amelyeknek egy 
negyedórával azelőtt el kellett volna men- 
niök. Nem mehettek el, mert a „bizottság" 
jogtalanul és törvénytelenül pisszatartotta és 
felbontotta őket. De nem talált semmi rend. 
ellenességet. Ez viszont igen kellemetlen olt 
nekik s azért telefonálták fel az igazgatót, 
hogy memondják: mit is „keresnek" tulaj- 
donképpen. Azt szeretnék megállapitani, 
hogy a B. L. házhoz való kézbesitést nem a 
pósta utján végeztet. Az igazgató közölte ve- 
lük, hogy ezt a brassói állomáson nem tud- 
ják megállapitani, Ki kell szállaniok az egész 
városokba és községekbe s ki kell hallgatniok 
a kézbesitő személyzetet. Kár volna azonban 
a fáradtságért, mert a lap kiadóhivatalában 
minden szükséges felvilágositást megkaphat- 
nak másnap délelőtt. Ez meg is történt e ha 
Popescu Sebastian ur nem nélkülözné annyi- 
ra a mesterségéhez szükséges felkészültseget, 
ugy most hosszaua orral vonulhatna vissza, 
hogy ragyogóan felépitett rendőri mester- 
fogása" ennyire csődöt mondott Ő azonban 
nem vonult vissza. Óh, nem! Hanem felkaj- 
tatta a bukaresti lapok tudósitóit és megfe- 
lelő titokzatossággal közölte velük, hogy mi- 
csoda nagyszerü dolgot leplezett le s hogy ő 
most „folytatja a nyomozást." A komolva5b 
lapok tudósitói szembekacagtak vele. A ke- 
molytalanok nem. Nekik minden jó arra, 
hogy felelőtlenül prüszköljenek és vádaskod- 
janak. ha történetesen magyar érdekek ellen 
kell kivonulni Ezek szivesen lelrták azt, 
hogy a B L. sokszor tizmillióval" megkáro- 
sitotta az államot és azt, amiért Popescu ur 
szive annyira esengett, hogy ő „folytatja a 
nyomozást..." ; 
Hát ne erőltesse meg magát Popescu ur. 

Ime, a B. L. a nyilvánosság elé tárja az egész 
„panamát' s ugyanakkor kimeritő jelentést 
is küldött a póstavezérigazgatóságnak Buka- 
restbe, egyenesen feltéve a kérdést: san-e a 
lapkiadópállalatoknak joguk lapjaikat az 
előfizetőkhöz kikézbesittetni, vagy nincs? 
Vagy csak a B L.-nak nincs ehhez joga, cagy 
egyiknek sincs? És pan-e joga az előfizetők- 

legrövidebb idő 
alatt hozzájusson a lapjához, vagy oárnia 
kell, amig a lassu mozgásu pósta juttatja el 
hozzá!? 
Feleljen a póstai vezérigazgatóság s Popcs- 

cu Sebastian ur vonuljon félre ettől a kér- 
désől. Ez igen magas neki. ő maradjon csak 
az olyan természetü rendőri tevékenykedés 
mellett, amilyennel például a napokban verte 
fel Brassót, amikor nem létező „leánykeres- 
kedőkről" rántotta le a leplet. Akkor is szen- 
zációkra vadászott s nem rajta mult. hogy 
kisérlete fiaskót vallott. Ő mindent elköve- 
tett, hogy ez a rendőri ügy is megteremje ne- 
ki a „megérdemelt" erkölcsi és másfajta si- 
kert, Azt hisszük azonban, hogy ha -okszor 
ismétli meg ezeket az igen-igen átlátszó ten- denciáju rendőri „manővereket", olyan elő- kelő hely lesz az ő számára Brassó, ahol fe- lettesei a rendőrség tekintélyének az érdeké- ben sem türhetik meg. 
Popescu ur lázas ambicióját igyekszünk majd megfelelő nyilvános legyezővel lehü- eni 

= Egyelőre lezárták a Grivita-uti gyilkosság nyomozását. Bukarestből je- lentik: Egy hoónap óta nyomoz ered- menytelenül a rendőrség az emlékeze- tes Grivita-uti gyilkosság tettesei ufán, mig ma az ügy iratait átada az ügyész- ségnek. Niculéscua Polineni vizsgálóbiró -noha a nyomozás tulajdonképpen ered ménytelen maradt - ma letartóztatta Pa- ureti Jánost, az áldozat szolgáját. aki tudvalevőleg az első pillanattól kezdve magára vállalta a gyilkosságot de szavá- nak nem adtak hitelt, mert elmebajos- 
nak tartották. Vele együtt letartóztat- ták Serban Gogut, az áldozat sogorát i. 

nyomozás ezzel a féleredménynel egy- 
előre le is zárult. 
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nnkét a konve 
Pár nappal ezelőtt közöltük, hogy a B. L. ankétot tart arról a rendkivüli problémáról,. amellyel Argetolanu felkavarta az 
Beszéljük meg nyiltan a konverziós javaslat előnyeit, hátrányait, jelentőségét és tegyen jav 

konverziór 
rendkivüli 

jelentőségü javaslatához 

4 1 

, 

A bizottságok titkos és rejtett oduiból kihozzuk az anyagot a napvilágra. 
Itt nemcsak a kisparasztokról van szó, hanem egy forradalmi ujitásról, amely mindnyájunk életérc kihat. 
Elvi kérdésről, amely mindannyiunkat 

Is a kivezető utat. 
A hozzászólások kérdését a mai napon megkezdjük. 
Lehet, hogy kitermelődnek itt a gondolatok, okosak, gyakorlatiak, és hasznosak. 

késő. Nó nem 
Hallgassák meg mit mond ez az igazi népparlament, 

Bukarest, február 12. 
A kamara egyesült jog- és pénzügyi bi- 

zottsága, amely szerdán éppen hogy be- 
lekezdett Argetoianu uj konverziós javas- 
latának a vitájába, tegnap, csütörtokön 
nem ült össze, hanem mára halasztotta 
tárgyalásait. Az ősz óta különböző, ki- 
sebb-nagyobb komissziók szinte szaka- 
datlanul foltozgatták a mezőgazdasági 
adósságok szanálásáról szóló eredeti tor- 
vényjavaslatot s ezekután azt lehetett 
ondolni, hogy a képviselőház illetékes 
izottsága most már egy szuszra végig- 

szalad rajta és - ha bizonyos ellenzéki 
fenntartásokkal is - általában magáévá 
szi és a plénum elé viszi. Ehelyett 
azonban 

a konverziós terop szekere a kamarai 
bizottságban is mindjárt kályuba ju- 
tott s Argetoianunak le kellett szülla 
nia a bakról, hogy ovalahogyan ki- 
emelje. 

A parlamenti kátyu, amelyben a kon- 
verziós talyiga egyszerre megrekedt, rö- 
viden az alkotmányosság gödrének nevez. 
hető. A mostani javaslat-változat leglé- 
myegesebb szakasza ugyans az. amely ki 
akarja mondani a mezőgazdasági adóssá- 
goknak a konverziót megelőzően egészen 
ölven százalókig való leszállitását, két- 
ségtelenül és nyilvánvalóan 
az alkotmány rendelkezéseibe, 

Igen, alkotmányellenes, mert államéle- 
tünknek ez az alapszabályzata kifejezet- 
ten megtilt minden olyan - bármennyire 
törvpényes - intézkedést, amely belenyul 
a polgárok magánjogi piszonyaiba és 
autoritatio módon megnyirbálni próbál- 
ja a hitelező,. vagy adós jogos igényeit, 
Az ország mai alkotmánya nem für meg 
semmiféle elrendelt adósságcsökkentéet. 
hanem csupán önkéntes megegyezést hi- 
telező és adós viszonyában 
Ebben áll a konverzió tragédiája. Al- 
kotmányunk ugyanis még a normális 
idők, a szabadelvü kapitalizmus szelle- 
ében készült, a magánkapitaliznmnus 
indinkább letünő rendszerének a jegyé- 
n. amikor az „élni és élni hagyni' jel- 

szava hatotta át a társadalmi élet min- 
den tevékenységének a légkörét. Szóval 
az alkotmány a „hét kövér esztendő , a 
konjunktura és prosperitás, a konnyü 
boldogulás korszakának a lelkivilágát 
örökiti meg s miután ez a korszak - leg- 
alábbis egyelőre - letünt, miután ránk 
következett a hét eovány esztendő. ál- 
jaában anakronisztikussá, időszerütlenné 
vált. 

Ugy a világgazdaság, mint a nemzet- 
azdaságok egykori egyensulya az utób- 

i időben felborult, a magánkanpitalizmus 
belegabalyodott ellentmondásaiba és fék- 
telen szabadosságába s minden vonalon 
elkerülhetetlenné vált a világháboruból 
ismeretes államkapitalizmus, amely a 
rendkivüli állapotokra való hivatkozás- 
sal valamiképpen fegyelmezni. kordában- 
tartani igyekszik az adott termelési és 
társadalmi rendet. 

A Jorga-Argetoianu-kormány beval: 
lottan az államkapitalizmus jegyében 
vette át az ország uralmát. S érthetőcn 
elsősorban a mezőgazdasági tulajdonnak, 
mint az állam fő-alapjának a megmenté- 
sére és megszilárditására összpontiositotta 
figyelmét. Ez viszont szükségezerücn 
maga után vontla a parasztadóseágok 
megkönnyitésének a törekvését. minthogy 
a hét sovány esztendő terméséből magá- 
tól értetődően nem lehet olyan terheket 
lörleszteni, amelyek a kövér esztendők 
idejéből származnak s ráadásul nagyrészt 
a kapzeiság hozta őket létre. Az öt év 
előtti kölcsönök az uzsora-kamatok kö- 
vetkeztében többnyire megsokszorozód- 
tak, sőt számtalan esetben meg is tizsze- 
veződtek még olyan esetekben is. amikor 

az adós mindent megtett a lelkiiemeretes 
lörlesztésükre. A parasztadósságok jelen- 

i mérvei örvényhez hasonlóan 
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beleütlközik 

sodor- 

nák ki a kisgazda lába alól a földet, ha 
az állam nem lépne közbe. 

Kivánatos, parancsoló tehát az állami 
közbelépés az adósok és hitelezők ujab- 
ban kialakult viszonyába, bármennyire 
tiltja is ezt az alkotmány, amelynek bé- 
kés, normális elveit a feljődés irama alig 
egy évtized alatt máris tulhaladta, alkal- 
mazhatatlanokká teszi. Ahogyan nemzet- 
közi viszonylatban szükségszerünek mu- 
tatkozik a háborus adósságok és a jóvá- 
tételi terhek törlése, ugyanugy belföldön 
is katasztrófával fenyegetnek az egész- 
ségtelenül tultengő adósságterhek, ame- 
lyek jórésze tulajdonképpen szintén 
epongyát követelne. 

Dehát ellenáll az alkotmány és a 
pártok, amelyek a legtöbb tekin etben 
levitézlett magánkapitalizmusnak ugyan- 
azt a korszerütlenné vált szabadelvüségét 
képviselik, mint az alkotmány. 

Azt lehet mondani, hogy a belpolitika 
mai ellentéteit - mint annyiszor a tör- 
ténelemben - a hagyomány és az uj 
valóság határozzák meg. 

eamme 

ikotmányellenes a javaslat 
A pártok, különösen a liberális, Ave- 

rescu- és a nemzeti-parasztpárt jobb-zár- 
nya, ma is a magánkapitalista viszonyok 
sérthetetlensége alapján állanak az 
alkotmány zászlaját lengetik, mig a kor- 
mányt nyomóes szociálpolitikai és áliam- 
rezónbeli szempontok az államkapitaliz- 
mus fokozott érvényesitésére ösztönzik. 
A két felfogás, amely világszorte ádáz 
küzdelmet viv egymással, természetsze- 
rüleg a konverzió kérdésében is ahug 
egyeztethető össze. 

Vagy ha mégis összeegyeztetik erőszak. 
kal mindenáron, akkor ez csak olyan 
egybekeverés lehet, mint amennyum ola- 
jat és vizet egymásba lehet oldani. Nem 
lehet egyidejüleg menteni a parasz'ságot 
és a bankokat, a fuldokló adóst és a 
mértéktelenül felduzzadt követeléseihez 
konokul ragaszkodó hitelezőt. 

Pedig minden jel szerint ilyen fából 
vaskarika készül a konverzió problémá- 
jából is. Argetoanu tegnap délutárn hoez- 
szasan tárgyalt Dinu Bratianuval. Az ál- 

Általános moratóriumot 
A konverzős javaslatot azonnal leven- 

ni a napirendről. Helyette egy általános 
minden 1931 december 31-ig keletkezett 
tartozásra, mindenkire kiterjedő morató- 
riumot léptetni életbe, amig az alábbi 
terv szerinti munkálatok elkészülnek. 
Minden járásbirósági székhelyen egy 

szakképzeit. a kisebbségi nyelveket jól 
biró jogász ember vezetése alatt egy vagy 
több kényszeregyeztető bizo'tságot ösz- 
szeállitani a jogász-vezetőn kivül még 
két taugból, közülök az egyiket a hitele- 
ző, másikat az adós delegálja. Jogában 
áll bármelyik félnek ezen bizottság clé 
vinni a maga tartozását vagy köveelé- 
sél, a bizottság határozata jogerős bírói 
ifélet erejével birna a felekre, ha a hatá- 
rozatot egyik sem kifogásolná. Ha akár 
az adós, akár a hilelező nem volna meg- 
elégedve, kerülne a kérdés elbirálása a 
perrendtartás szerint illetékes biróság ha 
táskörébe, melynek dönfése tekintefében 
prejudcalna az egyeztető bizottság hatá- 
rozata. 
Ezen eljárással minden vitás követelés 

jogalapja és mennyisége tisztázható vol- 
na. : 
A szabályozás a fentebb irtam mora- 

toriumi törvénybe lenne foglalható. 
A bizottság és biróság munkája minden 

fokon bélyeg- és költségmentes lenne. 
Az állam ocsásson ki mindenki 

ugy köz- mint magántartozásba készpénz 
gyanánt kötelezőleg ellogadandó állami 
bonokat, hogy ezekkel a már kataszítró- 
fálissá vált készpénzhány miatt nem lik- 
vidálható tartozások-követelések rendez- 
tessenek, megkapják a normális egyen- 
sulyt. Ezek a fizetési jegyek végered- 
ményben ugyis adó, illeték stb. ciímen az 
államkasszába kerülnek vissza, ftehát 
sem pluszt, sem minuszt, nem képezné- 
nek s ezen az alapon egy bizonyos nyu- 
galmi állanotot lehetne teremteni a gaz- 
dasági zürzavarban. 
Aki köztartozását nem bonnal, hanem 

rendes pénzzel fizeti, annak a javára bi- 
zonyos százalékot bonifikálni, hogy ir 
az a sokat emlegete't szalmazsákokba el- 
dugott hét milliárd lej előkerüljön. 
A konverzió kérdését. illetőleg törvé- 

nyét az igy összegyült anyag alvoján az- 
után lehetne és kellene napirendre tüzni. 
A kormány kivánatára szivesen elké- 

szitem dijtalanul a szükséves törvény- 
tervezeteket, mert ezen a helven 40 sor- 
ban többet mondani nem tfudok. 

Székelyudvarhely, február 12. 

Dr. Kassay F. István. 

A városi ingatlanterhek 
konverziója 

Az tparon és kereskedelmen kivül a párost 
gazdasági életet fenntartó tényezőknek három 
fontos kategóriáját érintette az álalános kri- 
zis amely még nem érte el a tetőfokát,. de 
gyors megoldás nélkül holtbizonyosan katasz- 
trófálisan odáig fog fokozódni. 

Ez a három tényező a párosi háztulajdono- 
sok, a bankbetétes tőkések és a bankok, mint 
a bankbetétesek sáfárjai, akik a pénzkinálat 
és kereslet között a közvetitő szerepet nitték 
és most a megriadt tőke és a megrohant adós 
között két malomkő közé jutottak. 

Most, hogy a betétes megrohanja a rankot 
és a bank az adóst, ez a nyugalom türelmet- 
lenséggé fajult, mely mindhárom tényezőre 
máris ovégzetessé vált, de még oégzetesebbé 
válhat És itt a baj már a lakókra is áthárul, 
mert a háztulajdonosokat velük szemben in- 
tranzigensebb álláspontra kényszeríti az, 
hogy a csökkenő házbér mellett nemhogy tő- 
ketörlesztési, de a mai magas 
kötelezettségeiknek sem tudnak eleget tenni 

Ily esetben - és sajnos, napról-napra több 

SÜTEMÉNY esetben - a szorongatott háztulajdonos in- 
gatlanának eladására kényszerül, de oepőt 

kamatfizetési 

nem talál, mert a presumptio pevőnek más 
bankban pan a betétje és az a milliós betét- 
jére esetleg csak 500 lejt ad ki. 

Vagyis a bankok nagy része egymás között 
már megcsinálta az ő kis önkéntes meraló- 
riumát, amely még mindig jobb ovolt, mintha 
kényszeregyezséghez, vagy csődhöz kellett 
volna folyamodni. 
Természetes, hogy igy a pénz körforgásának 

meg kellett állnia. 
Az adóstól a tőkét nem lehet kioájni, mert 

nem tudja eladni a házát, törvényes kényszer- 
eladásnál pedig nincs pvevő, mert ott a npétel- 
árat nem lehet takarékkönyoovel fizetni, az 
árverési pebő tehát legfeljebb a hitelező bank 
lehet, amely a pételnél a per és átirási kött- 
ségekkel még mélyebbre immobilizálja ma- 
s4 házparkját növelheti, de pénzhez nem 
Jut. 

Ezen a siralmas helyzeten tehát nem segit- 

tot az, akinek van mondaniv 

által 

Brassó, február . 
egész ország érdeklődését. 
alója. 

érint. Az iparost, a kereskedőt, a hivatalnokot, az ügyvédet és orvost, mindenkit, aki várva-várja a maga számíra 

lemkepitalizmus reprezentánsa a Lagyo. 
mányos magánkapitalizmus megszemélye, 
sitőjével, aki még a fenyegető táradalmi 
megrázkódtatások réme előtt is kiart a 
klasszikus kapitalizmus elve meliett. a 
mely ezerint a hitelező jogos követelésé. 
ből egy fillérnyit sem szabad véglegesen 
feladni, vagy elengedni. Valószinü hogy 
a két ellentétes felfogás között Lompro- 
misszum jön létre: a konverziós javasla. 
tot vissza-konvertálják eredeti formáiá. 
ra, amelyben még nem volt szó az adós- 
ságok bármilyen kis részének koölelező 
elengedéséről sem, hanem sak a meső- 
pazdasá i adósságok hosszabb irdősza- 
okra, legfeljebb 30 évre való lépcsőze.- 

tes felosztásáról, meg a mevőgaidasági 
kényszeregyezségről. Mi több, talan még 
a szerépy és óvatos eredeti javislat 's 
jobban össze fog zsugorodni. mintán ki- 
derült, hogy nincs és nem is lesz hama. 
rosan pénze az államnak arra hogy köt- 
pvényekkel kártalanitsa a hifelintéze. 
teket. 

Igy aztán most már félős, hugv meglesz 
ugyan a teljes egyetértés a konverzióra 
nézve, viszont ez nem fogja elérni magas 
szociálpolitikai célját: a paraszíi birtok 
megmentését és „szanálását", amelyre hi. 
ovatva polna. 

het más, mint egy egységes, célszerű, mind 
kit kielégitő konoverzió, amelynek itt össze 
sonlithatatlanul reálisabb feltétele és alapj 
van, mint a mezőgazdasági konoperziónál. 
A pDárosi ingatlanok a legtöbb esetben egys. 

harmad, legrosszabb esetben fele értékig oan- 
nak megterhelve, a kibocsátandó konoverziőós 
bonoknak, kötvényeknek, zálogleveleknek te- 
hát ugyszóloán aranyfedezetet adnának Ezek, 
törlesztésre és egy emberséges kamal fizeté- 
sére bércsökkenés esetén is garanciát nyujta- 
nak 
Egy állami ellenőrzés alatt a keresztülvitel 

céljaira müködő pénzintézet bonjai vagy zá- 
loglepvelei,. amelyek a bankbetét kamatait taul- 
haladhatnák, jó befektetést nyujtanának A 
bankok jogositandók lennének bizonyos koru 
és összegü bankbetéteket ilyen bonokkal, 
vagy záloglevelekkel kiegyenlithetni. oiszont 
az adósok is ilyen záloglevelekkel törleszt- 
hetnék, illetoe egyenlithetnék ki bekebelezett 
tartozásaikat. 
Az adósok fellélegeznének, a bankok tőkél- 

ket egy csapásra mobilizálhatnák, a betetesek 
viszont a ma kétes sorsu betétkönybeik he- 
lyett, államilag garantált, jól kamatozó és 
forgalmazható értékpapirokhoz jutnának 

Ezzel a gazdasági életnek egy sulyos pr"- 
blémája lenne megoldoa, ha a megoldás el 
nem késne. 

Sz. A. 

Az Udvarhelymegyei Gazdasági 
Egyesület határozatai 

1. Az 1931 julius előtti időkből szár- 
mazó összes belföldi állami és magántar- 
tozások 50 százalékkal redukáltassanak. 

2. Az állam összes belföldi tartozásait 
500 lejes bonokkal fizesse ki. melyek 
tartozások fizetésénél, valamint az állam 
által adóban, a vasutnál és póstánál köte- 
lezően elfogadandók legyenek. 
3. A magánkamatláb és a betétekért 
fizetendő kamat 6 százalékban maximál- 
tassék. hitelintézetek magánadósaina 
ezen felül összesen legfeljebb 3 százalé 
kamattöbbletet és költséget számolhassa- 
nak fel. 

4. Mczőgazdák, kereskedők, és iparo- 
sok, részvénytársaságok, és Szövetkeze- 
tek tartozásaira, negyedévenkinti ka- 
matfizetés mellett, egy éves moratórium 
adandó, mely alatt a mezőgazdasági köl- 
esönik konverziója törvénnyel szabályoz- 
assék. 
5. Minden hitelintézet a nála levő beté- 

teket tekintet nélkül az esedékesség"e 
vagy kényszeregyezségre. köteles legyen 
követelései fejében fizetéskép elfogad". 
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Budapesten megkezdődőött a közép- 

európai gazdasági konlerencia 
Galencu román delegálus meleghangu lelszólalása 

Budapest, február 12. 
A középeurópai gazdasági értekezletre 
eghivot lengyel, cseh, osztrák, ronán 

és jugoszláv politikusok megérkeztek 
Budapestre, s csütörtökön este a Rotari- 
kiub vendégei voltak. A vendégeket 
Tormai Géza, a magyar postatakarék- 
pénztár vezérigazgatója és Auer Pal üd- 
vözölték, majd pedig Hantos Eleér dr 
államtitkár tartott előadást a dunai álla- 
mok konfederációjáról. 

Romániát a konferencián Gherman és 
Gafencu képviselik. A Rotari-klub esté- 
lyén Gafencu volt álamitkár kifelentette. 

hogy a román delegátusok meleg ér- 
zésekkel érkeztek Budapestre s remé- 
lik, hogy kölcsönös megértéssel sike- 

rül a középeuórpai problémákat meg- 
vitatni. 
Ezzel kapcsolatban emlitjük meg, hogy 

a Párisban megjelenő Candide cimu po- 
litikai heti szemlében érdekes nyilatko- 

zat jelent meg Benes dr. csehszlovák kül- 
ügyminisztertől. Benes a nyilatkozatá- 
ban utalt a Magyarországgal folytatott 
gazdasági és politikai tárgyalásokra, a 
melyek, ha sikerrel járnak és középeuró- 
pai egyezményhez vezetnek, nagy von- 
zóerőt fognak gyakorolni különösen 
Ausztriára. De a középeurópai államok 
gazdasági és politikai megegyezése kitá- 
gitja a gazdasági kombinációk kereteit 
s ennek a körülménynek Németország 
és Olaszország ipara is nagy hasznát 
venné. 

Néhány szó Babits Mihályhoz, 
Lugos, február 12. 

Mosolygó arcu, nyugodt beszédü, negy- 
venkét éves ember, a haját őszbe csavar- 
ta a sok befelé átélt, de kifelé nem mu- 
tatott szenvedés. Költő, relomátus pap és 
Lugoson lakik. Szombati Szabó Istvánnak 
hioják. Egy évtizeddel ezelőtt az egész 
magyar nyelvterület figyelme ráterelő- 
dött, mert Szombati Szabó István kivé- 
teles poétai tehetség. Mint bővizü patak- 
ból, ugy csergedezett ebből a próbált 
lélekből a kiforrott formába tört őserejü 
lira. Aztán elhallgatott a lugosi prédi: 
kátor. Nyolc esztendő óta alig-alig hallat 
magáról. A probléme, ami itt adódik, két 
szempontból is figyelemre méltó. Fel 
kell figyelnünk rá. Egyrészt, mert egy 
negyvenkét éves, őserejü tehetség még 
jóval innen van a csucsponton, másrészt, 
mert Szombati Szabó István esete nem 
egyedülálló az erdélyi magyar irodalom- 
ban. Fel kell figyelnünk rá. mert veszély- 
en a dal az erdélyi irodalom aranytor- 
u pacsirtáinak ajkán. Már pedig mi 

terem meg abban a talajban, amely még 
a dal gyönge palántáját is a halálnak 
szánja? 

De beszéljen az ember, aki hosszu rá- 
beszélés után legyőzte magában a tulmé- 
retezett szerénységet és tompa rezigná- 
ciótól átfütött hangon elmondotta, miért 
allgat hosszu esztendők óta a benne élő, 
alálra szánt költő. Amit általánosság- 
ban mondott, reá is vonatkozik, amit sa- 
játmagáról mondott, csaknem szószerint 
ervényes csaknem valamennyi Erdélyben 
elő iró- és költő-társaira is. 
Szombati Szabó István tiszteletes ur a 

következőket mondotta az erdélyi iroda- 
terálságáról és az elnémult lugosi köl- ől. jé 
7 Az irodalom válságát én nem any- 

Nyíra az általános gazdasági izisben, 
mint sokkal inkább a lelkeknek a krizi- 
sében látom. A két dolog összetüggésben 
ran egymással, mert a lelkek krizise vég- 
eredményében a gazdasági kriziere ve- 
: hető vissza és amikor az irodalom vál- 

vagáról beszélünk, kétségtelen dolog, hogy válság az anyagiakon fordul meg De 
kem elsősorban. A közönségnek minimá- 
mra redukálódott felvevő képessége, mert 
Hgesemek meg hozzá az anyagi eszközei 
szenines könyvvásárló közönség, termé- 
nak en nincs értelme és nincs célja an- 
ség' hog az iró irjon. Az olvasó közön- ű 4 kiha ásával kihal a könyv, az iro- 
le,, és kipesz az iró, aki az irodalmat 

meli, Ebben látom az irodalomnak, il- 
a könyvnek materiális válságát. 

válsá okkal eulyosabbnak látom a lelkek 
hog gát. Ami ebben a tragikusabb, az, 
öneé ez a lelki válság nemcsak a kö- 
máleet, hanem magát az irót is hatal- 
szom, ejtette. A pár évvel ezelőtt még 
snkiaan olvasó emberek lelkében las- 

teljesen elszáradt a müvészi és a 
öde ánti érdeklődés és ennek az érdek- 
Müvé, A kiszikkadásával kiszikkadt a 
zéker es a szép iránti fogékonyság és 

vevg nység is. Az irodalom egykori föl- 

egyre tötegét évről-évre, napról-napra 
jobban őrlik az életgondok, ame- 
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Oblomovizmusba kergeti az in- 
ség az erdélyi magyar irodalmat 
Szombati Szabó Isíván, a nagynevü költő vallomása m 
iró külön íragikuma, hogy nem tudja kiluini a lormáját" 

délyi magyar kultura a kotó munkásait el 

„Az erdélyi 
- A 40-50 irodalmi kiválóságot, az er- 
tartani magyar kötelesség 

lyek szinte képtelenné teszik a szépnek 
és müvészinek lelki abszorbeálására. 
- Ami az erdélyi irodalom sorsát és 

helyzetét illeti, szomoruan és fájdalma- 
san látom benne Erdély tragikus fátu- 
mának a beteljesedését. A tiz évvel ez- 
előtti csodálatos és gyönyörü fellángolás 
sokszinü lobogása képrazatosati nagy- 
szerü kigyulladása volt a teremtő és al- 
kotó akarásnak. De ezek a lángok, - 
már alogy, én innen, messziről látom - 
ma, 
kialudtak. Már nem égünk lánggal, 
csak parázslunk és füstölgünk majdnem 
valamennyien. Az erdélyi magyar iró- 
gárda tagjai. 

5 

nyian a családfenntartás, a megélhetés, a 
enyér és az érette paló szakadatlan ro- 

bot rettenetes igájában görnyedezünk. 
Ehez járul a legtöbb erdélyi irónál az 
anyagi gondok és az eladósodottság lel- 
ketölő nyomorusága is. Iróink, akik pár 
évvel ezelőtt még olyan csodálatos és 
gyönyörü lendülettel szállottak fölfelé, 
ma már lehulló, halványodó félben van- 
nak, ha még egészen le nem hullottak. 
Az egynehány évvel ezelőtti alkotás-gaz- 
dagság egészen elszegényedett. Mindnyá- 
junkat igában tart az élet és különféle 
munkákban agyonrobotolva, gondoktól 
marcangolt lélekkel nem is lehet alkotni, 
mert az ocsu nem teremhet virágokat. 
- Az erdélyi iró külön tragikuma az, 

hogy nem tudja kifutni a formáját. 
Hogyha meg is vannak az adottságai, 
nincsenek meg a lehetőségei az alkotás-, 
ra. ÁAlmainkat, terveinket, alkotni, teren- 
teni pvágyásunkat magunkkal ovisszük a 

zőbb körülmények között magunkból ki- 
termelhetfünk volna, együtt rothad el a 
szivünkkel és az agyvelőnkkel. Olyanok- 
nak látom magunkat, mint az áldott 
asszonyokat, akik nem tudják világra 
hozni gyermeküket és vele együtt elpusz- 
tulnak... 
- Nehány évvel ezelőtt az Erdélyi 

Helikon marosvécsi találkozóján nehány 
irótársam előtt rámutattam arra a le- 
hetőségre, hogyan lehetne az erdélyi ma- 
gyar irodalom csodálatos kivirágzását 
elősegiteni. Akkor volt ez, amikor tragi- 
ussorsu Sipos Domokosunk speciálisan 

erdélyi, magyar és irói tragikumát sirat- 
tuk. Csak arról lett volna szó, hogy Er- 
dély kisebbségi pénzintézetei és nagy- 
ipari vállalatai tegyék lehetővé az erdé- 
lyi iró elzsilipelt alkotó kedvének és al- 
kotó képességének szabad kivirágzását. 
Hogy mentesitsék az erdélyi irókat a 
megélhetés mindennapos rettentő gondjai 
alól. Ezt ugy láttam elérhetőnek, hogy 
ezek a bankok és vállalatok egy-egy irót 
pálasszanak be igazgatósági tagjaik közé. 
Az ezzel járó tiszteletdij, amely egyéb- 
ként legtöbbször amugyis telt zsebekbe 
folyt, jelentékeny részét emelte volna le 
az életgondnak az erdélyi iró vállairól. 
Egy maréknyi, komoly értéket jelentő er- 
délyi iró és müvész alkotás-ké ességének 
biztositásáról lett volna szó. Legfeljebb 
40, vagy 50 lett volna az igy megmen- 

nem minden erdélyi iró életében 

között talán az egyetlen 
Reményik Sándor kiovételével, mindany 

mint a Baumgarten alapitvány elnökéhez 

tendő erdélyi értékek száma és ezt a men- 
tőmunkát akkor még játszva vállalhat- 
ták volna az erdélyi kisebbségi bankok és 
magánvállalatok. Tulideális és megvaló- 
sithatatlan elgondolásnak tartották az 
ötletemet. Realizálása érdekében egy szó, 
egy lépés sem történt. Ma már nincsenek 
se virágzó kisebbségi bankok, se virágzó 
magyar gyárak és vállalatok. Lassankint 
elfogynak az erdélyi irók is. Talán, - 
Isten ne adja -, kialszik lassan az a 
gyönyörü lobogásu tüz is, amit tiz ép óta 
erdélyi irodalomnak neveztünk. 
- Ami szubjektive engemet illet, tel- 

jesen elveszitettem már alkotó kedvemet. 
éha nagyritkán, nem tudok ellenállani 

egy-egy kitörő versnek, de nyole épe 
mult, hogy utolsó könyvbem megjelent és 
nyolc ép óta nem irtam összesen egy so- 
vány kötetre palót. Egészen megepett a 
kenyér... 
- Cosak elgondolásaim vannak, terve- 

im nincsenek már. Ez nem irodalmi im- 
potencia, ahogy azt pár évvel ezelőtit a 
tőlem verskötetre való anyagot kérő Ke- 
mény János báró mondotta. Anyagom és 
mondapalóm volna akár tiz kötetre paló 
is, csak nincs, aki megirja és nincsen 
mikor. Ha kiérik benem egy-egy vers, 
csak elgondolom, de leirni már sem ked- 
vem, sem akaratom nincsen. Én pagyok 
az erdélyi irodalom Oblomovja,... 
Szombati Szabó István keserü önval- 

lomása után e sorok irója kimeritettnek 
tekinti a kétségbeejtő tényállás regisz- 
trálását. Jobban és szivbe markolóbban 
ugyan ki rajzolhatna képet a költő vál- 
ságba jutott lelkéről, mint maga a költő. 

z ujságiró a tettek embere akar lenni 
és az erdélyi magyar társadalomhoz for- 
dul. Fel kell tennünk a kérdést: olyan 
nagy az inség a kétmillió romániai ma- 
gyar portáján, hogy kategórikus impera- 
ivusz a negypven, bagy ölben erdélyi iró 
halálos itélete? yan nagy az inség, 
hogy az erdélyi magyar társadalom, a 
mely a szükségtelen és céltalan életü 
kerék tizezreit táplálja, kiirtásra kárhoz- 
tatja emberi és faji létének ezt a negy- 
pven-ötven büszkeségét? 
Babits Mihályhoz, a költőhöz, mint a 
aumgarten-alapitvány elnökéhez is kell 

intéznünk egy nehány szót. Szombati 
Szabó Istvánnak 84000 lej adóssága van 
és abból a papi kongruából él, amit 
nem igen szoktak kifizetni. Reggeltől- 
estig hivei érdekében ir, futkos, agitál. 
Börtönből kiszabaduló rabok tucatjainak 
felruházása érdekében ir árkusos episz- 
tolákat. Gondjai vannak ennek az üzött 
embernek és három gyermeke, akiknek 
holnapja ugy rágja életét, mint szu a fát. 

tengerre szeretne elmenni Szombati 
Szabó István, mert a „csendes" lugosi re- 
formátus paplak reggeltől-estig szegeny 
emberek és ügyes-bajos gondok zajától 
hangos. Egyedül szeretne egy nehány 
hétig maradni és ujra költő szeretne len- 
ni a lugosi tiszteletes ur. Nem polna mód 
rá, Kedpes Mester, hogy például a lugosi 
pap-költő szerény kipánsága teljesüljön? 

Némedy Gábor 

Igy aztán Sofron 

ee00 SŐlés 

Egy kis kontra-névele-zés 
..... 

M AZA 
sornoNit eröner? 

Csikszereda, február 12. 

Nem éppen fontos, de érdekes, sőt bi- 
zonyos pikáns mellékize is van. 
Ki is az a Sofronie George dr., kama- 

rai képviselő, aki Onosifor Ghibu kolozs- 
vári egyetemi tanár vezénylete alatt 
olyan elkeseredett támadásokat intéz az 
Erdélyi Római Katholikus Status ellen, 
sőt ujabban ő vette át a parlamenti ak- 
ció vezetését is ebben a támadó hadjá- 
ratban? 
Csikban még emlékeznek a Sofronie 

családjára. Sofronie dr. szintiszta szé- 
kely család sarja. Az apja, néhai Sofron 
mre, Csikszenttamáson asztalosmester 
volt. Anyja Gál Erzsébet csikpálfalvi 
székely asszony. Derék és szorgalmas 
házaspár volt Sofron Imre és Gál Erzsé- 
bet, a székelyföldi gazdasági viszonyok 
azonban mindig elég mostohák voltak. 

Imre asztalosmester 
egyszercsak kapta magát és Bukarestbe 
költözött, ahol abban az időben igen 
nagy becsülete volt az ügyes székely 
iparosnak. Itt, Bukarestben született 
György nevü fiuk is, aki középiskolai 
tanulmányainak elvégzése után álami 
stipendiummal végezte el párisi egyete- 
mi tanulmányait. Cserébe azonban a 
római katholikus vallásról a görög kele- 
tire tért át és román nemzetiségünek 
vallotta magát. Politikai pályára 1921- 
ben tért, amikor Averescn vármegyei 
prefektusnak nevezte ki Segesvárra. 
Most már fajromán, aki éppen a ró- 

mai katholikus Státus ellen vezet dühös 
rohamokat. A népszámlálás alkalmával 
valószinüleg nagyon helyeselte a név és 
fajelemzést. 

Ismételjük, nem fontos, csak éppen 
nagyon érdekes s azért is tartottuk ér- 
demesnek a megemlitésre. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

i 

HÜLÉS ELLEN MEGÓV 
LEKÜZDI A GRIPPÁT 
OLDALSZÚRÁST és 
REUMÁS FÁJDALMAKAIT 

B. L. 5. OLDAL



Sonja Hennie megőrizfe 
a női mikorcsolyázás 

világbajnokságát 
Lake Placid, február 12. 

A női mükorcsolyázás olympiai versenyé- 
ben Sonja Hennie tiz pontelőnnyel ismét vi- 

lágbajnok lett. Második lett az osztrák Frici 
Burger, harmadik az amerikai Winson. 

4 VASÁRNAP JÉGHOKKI-MÉRKŐZÉS 
LESZ BRASSÓBAN. Vasárnap délelőtt tiz 
órai kezdettel a cenkalatti jégpályán a Bra- 
sovia és az Olympia jéghokki csapata mér- 
kőzik. Mindkét csapat már a szezőn eleje óta 
erős tréningben van és ennek következtében 
érdekes küzdelemre van kilátás. 

Select Mozyó 

Salamon Béla 

Az asszonynak mindent 

Mon. Ricoli film. 

a legnépszerübb Fritz sScöulz, Maria 
magyar komiku. Daudler és Paul Morgan 

meg kell bocsátani 
cimü szenzációs zenés bohózatban - A film négy kitunő slágerdalt hoz. 

Szövetek, 
Bélésáruk 
Sclumcli 
gyári lerakata! 

SELYMEKSEM 
szortirozott raktár! 

Eredeti gyári árak : 

óra, arany és látszer favitóműnely 
Karkötő és zsebóra üvegek. 
csavarok, kerekek, mutatók. 
és ezüst heggesztés. arany zás ezüs- 

kövek foglalása 
gyürü gép vésés stb látszerész-szak- 
ember, szemüvegek pontos kiválasz 
tasa. minden létező üveg raktáron 

- automatikus üveg köszörülőgép mo 
tornajtás töltőtoll javitasok stb stb 

Brassó, Kapu-uica 28 sz. 

tözés. 

áru ezen 
Fehérnemű, harisnya, kötött- 

védjeggyel 

a legolcsóbb. mert a legjobb. 

ROBERT 
BRASSÓ KAPU-UTCA : 

mx s Nemcsak jót, hanem 
- nagyon olcsón is 

vasárolhat ! 

E Férfi öltönyök 
s szövetből - Lei 600 tól 

m . Munkásruhák- Lei 260 tól 

2 Gyermek ru- 
I hak bélelve Lei 200-tól 

pREMIER e [a] Bi. Falace Mozgó 
BSUKAREST 

FOSADIA MEG rauácsumun, 

KÉRJE MINDENÜTf MnZ I 
HIRDETETT MÁRKÁKAT! SZE. 

REZZE BE SZÜKSÉGLETÉI 
AZ IIT MIRDETŐ CÉGEKMEÉLI 

„DERMATN" 

CIPÓK 
a legiobb belföldi márka 

„SILAMINDER" es 

IPSEN 

„FOR-EVER" 
a legjobb külföldi márkák 

CIPONRUHAZANK 
Brassó KManu-u 28 

MEDGYES 
SEGESVÉR 

rugók 
arany 

salát iegy 

Eladás takarékbetét- 
könyv ellenében is 

Brassó Vasut-utca 2. 

legocsább bevásárlási 

tforrás aulosoknak ! 

Nutolechnika, 

H. PETERSBERGER 
tüszer és festékáru kereskedés 

Brassó, Hosszu-ulca 22. 

Nanponta frissen pirkölt kávé keverékeit, 
amelyek a mai technikának megfelelő legmodernebb 

! a " 

molonros pörkölővel 
lesznek pörkölve. 

Friss tea érkezett; árleszállitás teában, 

ELECTRA 
BRASSÓ. Kolostor-u 22 

Rádió- és villanyfel- 
szerelési vál a at 

DEPNER ROrn 
Brassó, Kapu-utca 5. 

DIVAT ÉES KÉZMÜAÁRU. 
A Brassói Központi Hiteliroda tagja. Telefon 116. 

Eiénnaün 
(barna szén) : 

Tüzifát, szén-kokszot 
szállit 

S. A. R. LIPA THEILER 
Bukarest, 

Soseana Gárii Öbor 21. 
Telefon 2.42/61. 

uj mechanikai 

cipőjavito-muhely 
(talp és sarok) 

Árak: 

Olcsó kottal 
HÖLGYEK! Az egyetlen ma-. 

gyar nyelvü divatlap a Várisi 
Divat", a női divaton kivul 
gyermekdivatot, női kézimun 
ka, irodalom és a hártartás 
minden ágáról is tájekoztat, 

Női cipőtalpalás Lei 65.- 
Férfi cipőtalpalás „75.- 
Sarok Lei 15-35.- 
Garantált anyag, elsőren- 

dü minőség! 

Mindenfajta cipő vegyi 
- s ma már csak 25 lejbe kemü' festése. arantáljuk a jó 

Vűsáruni Postai küldésnél még külön 5 kivitelt. Ár 50.- lej pá- 
lej portóra is küldenlő. gyan ronként. 
ilyen árban elfogalunk clőfi- 

SZcnzátcjó etéseket, 3 6 és12 hóra is A 
rassó uvvosztálv 

10 darab jó kotta 15. - lej apo eta NEW-Y0 RI 
vidékre 20 - lej. ' Bin en! szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem né 
Brassói Lapok Könyvosztálya. külözhető. Ara kötve 130 lej BUKAREST. 

tettezente Kapható a Brassói Lapok Strada Buzesti 100 
; könvvosztálvában 14048 

6. OLDAL 

MEGNYILT 

s V 179, 

HENNE HROYALE 
A közismert keleti hajfes- 

tő növény. 
Állandóan frissen raktá- 
ron minden szinárnyalat- 

ban. 
Kis doboz ára 100.- lej 
Nagy doboz ára 150.- lej 

HENOL ROVALE 
a folyékony hajfestő sze- 

rek királynője. 
Minden kivánt szinárnya- 

la ban. 
Kis doboz ára 100.- lej 
Négyszeres mennyiséget 

tartalmazó doboz ára 
250.- lej 

Dijtalan bosználati utba- 
igazitás. Más festőszerek 
által elrontott hajszint, a 
legnagyobb ondossággal 

helyreál dnk 
Kérje minden nagyobb 
gyógyszertárban, Urogé- 
riában, fodrászüzletben és 

iillatszertárban. 
Minden doboz 
nyelvü utasitást is tartal- 

maz. 

magyar- 

RADIÓ.- 
LABORATORIUM 

NOV." 
Brass', Rózsatór 19. 

Minőség 

TELMANN FIVÉREK 
uridivatsza jésálel 34 

Buceresti. Cal 

Scherg szövetek 
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AZ A KONOK TŐKE 

Néhány nappal ezlőtt „Mózes és Argetoia- 
s cimen e rovatban megirtam, hogy a kor- 
ány konverziós törvénye forradalmian me- 
ész és dicséretreméltóan demokratikus 

an, de semmiesetre sem - uj. A mü nagy 
otóját. Argetőianut, megelőzték. Nem sok- 

csak ugy 2600-2700 esztendővel. Ezzel 
zemben megmaradt vigaszképpen leleményes 
énzügyminiszterünk számára, hogy az, aki 
omlokáról letépte a kezdeményezés babér- 

t, nem kisebb egyéniség polt, mint maga 

ár pedig Mózes után másodiknak lenni 
agyobb dicsőség, mint Jorga után elsőnek. 
Szóbanforgó cikkemben rámutattam arra. 
ogy a zsidó törvények szerint minden hete- 

esztendőben kötelező adósságelengedést 
tak elő, (Mózes 5-ik könyvének 15-ik feje- 

tete), másrészt minden őötvenedik esztendőben 

pisszaadatták az időközben megvásárolt föld- 
birtokokat eredeti tulajdonosaiknak. (3. 25. 2.) 
Erre a cikkecskémre egyik barátomtól, akit 
ak azért nem nevezek tudósnak, mert tény- 
: rendkivül képzett, ma a következő levelet 
aptam: 

Igen tisztelt Uram! 

Engedje meg, hogy „Mózes és Argetoia- 
nu' cimü közleményével kapcsolatban, 
mely elárulja, hogy ön az ókor esemé- 
nyeipel kapcsolatban némi érdeklődést, 
de csak fogyatékos tájékozottságot tanu- 
sit, kiegészitésképpen feloilágositással 
szolgálhassak. 
A szóbanforgó törvényeket, melyeket 

cikkében emlit, Mózes, pagy palamelyik 
más zsidó államférfiu valóban meghozta. 
Hozzávetőleges számitások szerint Krisz- 
tus előtt 700 körül, pontosabban e század 
utolsó éptizedeiben léphettek életbe. 
Abban azonban jelentősen téped ön, a 

mikor feltételezi, hogy a néhai tőke egy- 
szerübb, becsületesebb és emberbarátibb 
polt, mint a mai s néma önfeláldozással 
pette tudomásul, hogy a szegény, isten- 
adta nép érdekében el kell emészteni ön- 
magát. Eh, szó sincs róla. A tőke mindig 
tőke polt s az is marad, pagyis mindig 
növelni akarja önmagát, akárcsak a mi 
boldog korszakunkban. A pénz most sem 
lelki kérdés, nincsenek emberbaráti szem- 
pontjai, vagy humanitárius aggodalmai. 
Profitot akar, kamatot, még pedig lehe- 

Ma 
Bremicr! 

JOE MAY 
a mesterrendező 
uj világfilmje 

Briliáns! 
Elcegáns! 
Pikáns! 

tGy 

éjszaka 
(...und das ist die Hauntsache) 

Vigiáték és bünügyi regény 
Operett és detektivtörténet. 

Müvészi játék és grandiozus 
rendezés elképzelhetetlenül 
hangulatos forgatagában. 

Harr licdike.- 

az élen 

NORA GREGOR 
URSULA GRABLEY 
OTTO WALBURG 
ROBERT THOREN 
Muüvész film) 

Ma a brassói 

Nedoute Mozvóban 
Szombaton d. u 3 és Vasár- 

ap d. e 11 órakor Maline 

FEBRUAR l. 

ták 

tőleg uzsorakamatot. S ha körett megza- 
parják, tiltakozik és harcol minden erejé- 
vel 

Tiltakozott és harcolt tehát az ókorban 
is. ; 
Még pedig eredményesen. 
Erre ponatkozólag felhipom figyelmét 

a Talmud népen összegyüjtött iratok két 
könyvére. 
aAaz első a „Nischnah Vehebüt", a máso- 
dik pedig a „Gittin." Az elülsőnek 10-ik 
fejezetében s itt a harmadik versben, a 
másodiknak a 4-ik fejezetében s itt is a 
harmadik versben, a következőket ir ják 
a bölcs rabbik: 
- Ha az adósságelengedésről szóló tör- 

pényeket fenntartottuk polna, akkor a 
kölcsönkérők előtt végképpen becsukód- 
tak volna az ajtók. 

-Tehát azt a nagy mózesi reformot, a 
melynek méltatására ön oly kellemes sza- 
vakat talált, visszavonták, mert a tőké- 
sek, akárcsak manapság, a hitelélet tel- 
jes felbomlásápval fenyegetődztek. 
Ez a pvisszaponás, melyet az ókori zsidó 

kapitalisták elkeseredeít harca előzött 
meg, a Krisztus előtti VI. század első ép- 
tizedeiben iródott be a törvénykönyovbe. 

Tehát alig 30-40 esztendővel azután, 
hogy az elengedés törpénye megszületett. 
Ebből azután könnyen kiszámithatja bár- 
ki, hogy a megoásárolt földbirtokoknak 
eredeti tulajdonosaik részére paló vissza- 
szolgáltatására sohasem került sor, mert 
ez csak az ötvenedik esztendőben lett bol- 
na esedékes. A pénzadósságokat elenged- 
ték ugyan hetedévenkint néhányszor, há- 
romszor, vagy legfeljebb négyszer, de az- 
után a kihelyezési tőke nyugodtan foly- 
tathatta tovább üzelmeit. 
Mint láthatja mindebbáől, a liberális tő- 

kések befolyása harmadfélezer éppel ez- 
előtt is erősebbnek bizonyult, mint a 
szent rabbik megváltó és nemes akarata. 
Engedje ebből azt a következtetést levon- 
nom, aminek helytálló voltára máris sok 
jel mutat, hogy a liberális tőkések ereje 
ezuttal is nagyobb lesz, mint a szent rab- 
binak Argetoianunak akarata s az adós- 
ságok elengedéséből nem lesz semmi. 

Legfeljebb a látszat s az, hogy a rövid- 
lejáratu hitel egy része hosszulejáratuvá 
konvertálódik. 
a gyebekben maradok tisztelő hioe, stb. 

Nincs semmi akadálya annak, hogy ce levél 
igazságai előtt fejet ne hajtsak. Annál inkább 
nincs, mert időközben magam is alaposabban 
áttanulmányoztam az ókori iratokat s azok- 
ból azt a szomoru, de egyben kétségtelen 
meggyőződést szürtem le, hogy a tőke naló- 
ban mindig tőke polt, tehát az ókori beldog- 

-ságban sem futott kevesebb lendülettel és ki- 
méletlenséggel a profit után, mint manapság. 
Erre vonatkozólag meggyőző bizonyitéko- 

kat tudnék felsorakoztatni a szent könyvből, 
ha nem tartanék attól, hogy az olvasót már 
eddig is tulzottan vették igénybe dicső eleink 
örömei és bánatai. Igy csak egyszerien azt 
emlitem meg, hogy Krisztus előtt 500-ban Je- 
remiás és Nehémiás próféták már megrázó 
irásokban ecsetelik a nép panaszait a tőkések 
kiszipolyozása miatt, valamint fájdalmas so- 
rokat találnak a tömegek eladósodásának 
ecsetelésére, mely utóbbi tény természetsze- 
rüleg a földek és szőllők elzálogosodását von- 
ta maga után. 
Elegendő volt tehát néhány rövid évtized 

ahhoz, hogy szabadjára engedtetvén a tőke, 
a kamatpolitika, illetve uzsorarendszer a ka- 
naáni jólét nemzeti katasztrófájává fajul- 
jon. 
Amint a mi Kanaánunk, mely pedig ter- 

mészeti véletlenek szerencsés keveredése kö- 
vetkeztében hivatva volna tejjel-mézzel foly- 
ni, sem nyujtja, csupán a nép végzetes tár- 
sadalmi összeomlásának és balsorsának ké- 
pét. 

AZ A KONOK GOLYÓ 

A becsületesebb közvélemény megdöb- 
benve veszi tudomásul, hogy Bukarest 
szivében, következésképpen tehát az or- 
szág szivében ismét belelőtlek a munká- 
sok egy csoportjába. Kiderült, hogy a 
fegyverhasználatot semmiféle jogos in- 
dok sem igazolja. A rendőrök felszólitot- 

az összegyülekezett munkásokat, 
hogy oszoljanak szét. Ezek vonakodtak a 
felszólitásnak eleget tenni. Erre előke- 
rültek a revolverek és eldördültek a lö- 
vések. 
A rendőrség azzal magyarázkodik, 

hogy a munkások tüntetni akartak. 
Nos? : 
Vajjon a tüntetést az alkotmánynak 

vagy a részlörvényeknek mely paragra- 
fusai tiltják e 
S ha elültják, hol van az megirva, 

hogy a tüntetést előzetes intézkedésekkel 
kell megakadályozni? 
S ha előzetes intézkedésekkel volna sza- 

hbad megakadályozni, mi jogositja el a 
óságot arra, hogy ez golyóval történ- 
2 

Mióta váltotta fel a sablonos közigaz- 
gatási szabályokat a puskapor? 
Mi már sok tüntetést láttunk Bukarest- 

ben is. Felvonultak a bérlők, felvonultak 
a háztulajdonosok, fel az avereszkánu- 
sok, a nemzetipártiak és a liberálisok. S 
rengetegszer vonultak fel a diákok. 
hogy ilymódon is kifejezésre juttassák 

ellen. 

azt a határozott véleményüket, 
minden bajuk és bánatuk nem 

hogy 
egyéb 

egyszerü felekezeti kérdésnél. Aminek 
poétikai esszenciája tudvalevőleg már 
rég megszületett két nemesen tömör, de 
annál magávalragadóbb sorban: 

Hazádnak rendületlenül, 
Üsd a zsidót kegyetlenül! 

Felvonult ebben az országban és ebben 
a fővárosban már minden és mindenki. 
Tizezres tömegek sorakoztak az utcá- 
kon. Csendőr- és rendőrszázadok állottak 
előreszegzett fegyverrel. Sürü kordon 
szegült szembe a tüntetőkkel. 
De lövés azért nem történt. 
Ámbár ezek a tüntetők mindannyiszor 

megtámadták a közerőt, áttörték a sorfa- 
lat, inzultálták az uniformisos egyedeket 
s általában a legfegyelmezetlenebbül, a 
legkihivóbban viselkedtek. 

ondom, mégse lőttek. Pedig itt nem a 
tüntetés szándéka, hanem a szándék tün- 
tetése forgott fent. 
S lőni mégis csak a munkásokra lőttek. 
Amivel természetesen nem azt akarjuk 

mondani, hogy általános, egyenlő, titkos 
és tüntetésenkinti sortüzet kérünk, ha- 
nem azt, hogy amint az egyik társadalmi 
osztállyal szemben lehetetlen a puskapor 

astól ned- 
este a még mosd MET 

geeben egy kis siMon-r teljesen szél és vihar 

és a golyó felforraló rendszere, ugy le- 
en lehetetlen a másikkal szemben is. 
ert ez a részleges és rendszeres fegy- 

verhasználat bajos eszköz: könnyen az 
agyba kergetheti a vért. 
Még akkor is ha a koponyát történe- 

tesen nem éri a lövés. 

AzZ A KONOK CUZA 
Ez a párbeszéd a kamara folyosóján 

hangzott el közvetlenül azután, hogy a 
fajvédő képviselők élénken helyeselték a 
tozogni szökevény zsidó ifjak agyonlöve- 
tését. 
Boila Zaharia, a Patria főszerkesztője 

Cuza professzorhoz: Vajjon mi az önök 
álláspontja a zsidókkal szemben követen- 
dő eljárásról? 
Cuza: Az, hogy ki kell üzni őket az or- 

szágból. . 
Boila: Hát akkor miért helyesli, hogy 

lelővik azokat, akik ki akarnak szökni 
közülök? 
Miután a kérdésre Cuza mélyen hall- 
atott, mi sem lehetünk oly szerényte- 
enek, hogy felelni próbálkozzunk he- 

lyette, amikor a zsidókérdésben távolról 
I sem vagyunk oly tájékozottak, mint 

m. 1. 

Rendőrinkvizició az uitcai árusok ellen 

Iszonyuan elverték a kolozsvári 
rendőrségen, mert magyarul ki- 

nálgatta a portékáját 
Aki napi 20 lejt keres és 200 lejre megbirságolják érte 

Kolozsvár, február 12. 
Különösen a kemény téli napok beáll- 

ta óta megelevenedett a kolozsvári utca. 
A legforgalmasabb pontokon mozgó áru- 
sok ütötték fel a tanyájukat, akik han- 
gos kiabálással kinálják a mellettük el- 
siető közönségnek 3 lejért a legfinomabb 
cérna cipőfüzőt, ugyanannyiért egy da- 
rab borax-szappant, 2 lejért husz darab 
varrótüt, 1 lejért friss perecet s más ha- 
sonló értékü tömegcikkeket. 

Ezeket az utcai árusokat üldözi most 
a rendőrség. Mindennap hatszor is leiga- 
zoltatják, összeszidják, elkergetik őket, 
vagy tucatjával beviszik őket a főka- 
pitányságra, ahol kihágási jegyzőköny- 
veket vesznek fel ellenük, megbirságolják 
őket 200-300 lejre, amit azután leülhet- 
nek az ügyészségen, ha nem tudják ki- 
fizetni,. Az egyik ilyen póruljárt utcai 
árus Weisz Sándor egykori férfiszabó. 
Nős ember, családja van. Évek óta nincs 
munkája. Különben tüdőbajt szerzett a 
mesterségével. Mostanáig abból tartotta 
el a családját, hogy a Főtéren süteményt 
árult, amelyet az egyik pékmestertől ka- 
ott bizományba. Naponta 15-20 lejt 
eresett meg ezzel, ami bizony még ház- 

bérre sem elég. Orvosságra éppenséggel 
nem telik. 

Fel akarta pétetni magát valamelyik 
kórházba, de nem akarnak neki sze- 
génységi bizonyitványt kiadni. Van 
ugyanis egy 1928 évi belügyminiszteri 
rendelet, amely megtiltja a közigaz- 
gatási hatóságoknak, hogy egyes kivé- 
teles esetektől eltekintve, szegénységi 
bizonyitványt állitsanak ki. 

Iy hát tovább kénytelen dideregni az is- 
tentelen hidegben. De ezt eem engedik 
meg neki. A minap a rendőr bevitte az 
elsőkerületi rendőrkapitánysázra, majd 
a központi rendőrségre, ahol felelősségre 
vonták, hogy miért nincs iparengedélye ? 
Megmondta, hogy nincs rá pénze, amire a 
válasz az volt, hogy akkor minden nap 
be fogják kisérni és minden nap megbir- 
ságolják 200 lejre. 

A szerencsétlen ember sirva fakadt és 
kijelentette, hogy akkor nincs nás pá- 
lasztása, minthogy felakassza magát, 

vagy beugorjon a Szamosba. 
gyanez az eset ismétlődött sok más 

utoai árussal. Kiderült azután, hogy az 
egész hadjáratot a kereskedelmi és ipar- 
kamara intervenciójára inditotta meg a 
rendőrség, a kamarát viszont a nyilt üz- 
lettel biró kereskedők keresték fel pa- 
nasszal, hogy az utcai árusok komoly 
konkurrenciát csinálnak nekik. Csakhogy 
- nagyon furcsa dolgok sültek ki egyes 
esetekben. rendőrség megállapitotta, 
hogy 

az utcai árusok mind kenreskedőktől 
kapott bizományi árut árusitanak. 
Ennek ellenére az utcai árusok zakla- 

tása nem szünt meg és mindeu ambició- 
zus közrendőr megrendezi a maga min- 
dennapi botrányát. Szerdán délelőtt egy 
rendőrőrmester rátámadt Grosz Fülöp 
utcai árusra és pofonvágta, hogy miért 
kinálja a portékáját magyarul Kérte az 
árusitási engedélyt, amely a fiu szeren- 
cestélenségére éppen a másutt árusitó öcs- 
csénél volt, mert közös névre van kiál- 
litva. Az őrmester emiatt felszólitotta, 
hogy kisérje el a központi rendőreégre 
és mert Grosz nem akart menni, ismét 
megütötte, majd dühös zsidózások között 
segitséget hivott és 

öt rendőrlegénynek sikerült is a ayenge 
fizikumu fiut behurcolni a főkapitány- 
ságra. De nem pitték be hipatalos he- 
lyiségbe, hanem a legénységi hálóte- 
rembe és irtózatosan elverték. 

Amikor a szerencsétlen fiatalember azzal 
próbálta megállitani a keményen rázu- 
hanó rendőröklöket, hogy elmegy panaszt 
tenni Hatieganu Simon kvesztornál, még 
jobban kezdték ütni, pofozni, a haját 
cibálni, Maga sem tudja, hogyan szaba- 
dult meg a nekivadult rendőrlegények 
karmai közül. Kihágási jegyzőkönyvet 
ersze nem vettek fel vele, sőt ki sem 
allgatta senki a rendőrségen Grosz Fü- 

löpöt, aki azonnal az ügyészeégre sietett 
majd annak felvilágositására láfleletet 
vétett fel dr. Ostatea Valér harmadik ke- 

" rületi rendőrorvossal, amelynek alapján 
! fel jelentést tett brutális bántalmazói el- 

en. 

zoLD4an,



A Elm hosszuságára való tekin- 

tettel a délutáni előadás pontban 

5 órakor kezdődik! 

pere ma délelőtt kilenc órakor 

Jön: 

Koldusdiáka 

A békegalamb 
monológja 

Ha ovak tyuk is szemet talál, 
Mit frocliz engem a Halál? 
Nem vagyok már csak az árnyam, 
Taluseprü a két szárnyam - 
Husomért nem élnél-halnál, 
Pacalabb most a pacalnál, 

Szennyes lett a pihebluzom, 
Érzem, nem sokáig huzom.. 

Hogy a mennykő ütne belél 
Nemrégiben, hogy Genf felé 
Akartam ép ereszkedni, 
Elkezdett népe reszketni - 
Hogy felülről leselkedten 
Repülőgépnek festettem,.- 
Népes is lett minden tető, 
Azt hitték, hogy bombavetől! 

Persze rémüldözni kezdtek, 
Rám tüstént ágyut szegeztek - 
S minthogy élve jobb, mint holtan 
Bizony rájuk turbékoltam: 
Belémlőni mégse hagyok, 
Hisz' a békegalamb vagyok - 
S bár bombaovetőként hatok, 
Genfre én mást potyogtatokl!1!! 

NEMES FERENC 

- UJABB HAMIS SZESZBÁRCÁT FE- 
DEZTEK FEL AZ ARADI PÉNZUGYIGAZ- 
GATÓSAÁGON. Aradról jelentik: A pénzügy- 
igazgatóságra most egymásután érkeznek be 
a szeszbárcák, amelyek között tegnap is ta- 
láltak egy hamisat. A hamis bárcán Jánosi 
János pénzügyi tisztviselő aláirása van, az 
azonban még nem derült ki, hogy Jánosi ma- 
ga irta-e rá a nevét, vagy pedig azt mások 
hamisitották oda. Jánosit mindenesetre vizs- 
gálati fogságba helyezték. 

A román-német kereskedelmi kama- 
ra, mely bukaresti székhellyel müködik, 
március havában gazdasági tanulmány- 
utat rendez, melynek főállomása a lipcsei 
tavaszi mintavásár lesz. 

- Nagyváradi hirek. Nagyváradi tu- 
dósitónk jelenti: A nagyváradi törvény- 
szék vizsgálóbirójának rendeletére a 
csendőrség letartóztatta Fazekas István 
neagyalmási gazdálkodót. Fazekas saját 
16 éves leánya ellen követett el merény- 
letet. A merénylet után áldott állapotba 
került a leány és gyermekét meg is szül- 
te. A vizsgálat során Fazekas ellen val- 
lott a felesége és a leánya is. - A nagy- 
váradi itélőtábla elrendelte Heller Ist- 
vánné budapesti uriasszony letartózta- 
tását. A budapesti urinőt a biharpüspöki 
határállomáson selyemcsempészésen ér- 
ték tetten. - Roxin Teodor dr. rágalma- 
zási pert inditott Mavrodin városi taná- 
csos ellen. Roxin dr. az 1930 évi megyei 
Manácsválasztás szenvedélyes 
an elhangzott kijelentések miatt indit- 

tatott eljárást Mavrodin tanácsos ellen. 
- NEM AKAD, AKI ELSEPERJE A HA- 

VAT ARADON. Aradról jelentik: Napok óta 
szünet nélkül havazik Aradon. A hó eltaka- 
ritására a munkanélküliek nem vállalkoznak, 
mert, ha három napig, napi harminckét lej- 
ért dolgoznak, ugy megvonják tőlük egy 
egész hétre az inségsegélyt, ha pedig egy hé- 
tig dolgoznak, két hétre vonják meg. Termé- 
szetes, hogy ilyen körülmények között a hó 
szépen nő az aradi utcákon. 

E OLDAL 

gton volt az északamerikai 

hangualatá- 

Bankigazgató leánya, 

mint kommunista vádlott 
A nagybányai kommunisták monsíre pöre a szatmári törvényszék előtt 

Szatmár, február 12. urileány, aki Wolf Mihláy felsőbányai 
A nagybányai kommunisták monstre- 

kezdő- 
dött meg a szatmári törvényszék nagy 
főtárgyalási termében. nagybányai 
kommunista vádlottak dolgáról a B. L. 
annak idején részletesen beszámolt és el- 
mondotta, hogy a nagybányai rendőrség 
és csendőrség a nyomozás során megálla- 
pitotta, hogy Nagybányán és annak kör- 
nyékén kommunista sejtek alakultak. A 
nyomozás megállapitotta még, hogy a sej 
tek szervezője és irányitója egy Ko- 
vács Miklós nevezetü soffőr volt. aki né- 
hány hónappal ezelőtt került Párisból 
Nagybányára és aki Párisban az ottani 
kommunista bizottságnál müködött és 
annak megbizásából jött Romániába. - 
Kovács Miklós soffőr és annak felesége 
a sejek felfedezése után Nagybánváról 
nyomtalanul eltünt. Róluk a hatóság né- 
hány nappal későbben azt az értesitést 
kapta, hogy Bécsen keresztül Moszkvába 
szöktek. Á sejtek tagjainak nagyrészét, 
összesen tizenhét kommunista gyanus 
munkást és tisztviselőt előzetes letar- 
tóztatásba helveztek. A vádlottak kö- 
zöt van Wolf Ila is egy huszonhárom 
éves nagyon intelligns és felvilágosodtt 

bankigazgatónak leánya. A tizenhetedik 
letartóztatott Mikó Gyula, akiről ugy 
tudják, hogy az aradi kommunista párt 
titkára és a sejtek felfedezése után azért 
jött Nagybányára, hogy ott azokon segit- 
sen és azokat instruálja, akiket akkor 
még gyanuba nem fogtak. 
A lizenhét letartóztatott néhány heti 

vizsgálati fogság után éhségsztrájkba 
kezdett s az éhségsztrájkot kilenc napig 
tartották is. Azért kezdtek éhségsztrájk- 
ba, mert a vizsgálat nagyon hosszu ideig 
tartott és és a foglyok azt követelték, 
hogy ügyükben a főtárgyalást tüzzék ki. 
A kilencedik napon az ügyész és a vizs- 
gálóbiró biztositották a vádlottakat hogy 
ügyük tárgyalási napját most mát egész 
röviden kitüzhetik és erre a foglyok az 
éhségsztrájkot abbahagyták. 
A ma délelőti tárgyalást pontban reg- 

gel kilenc órakor nyitja meg Dascal 
Péter törvényszéki tanácselnök. Szavazó 
birák Dragocescu és dr. Hansa törvény- 
széki birák. A vádat Gelea Miklós ügyész 
képviseli, tizenhat vádlottat dr. Zachiu 
Felician, egy vádlottat pedig dr. Bene- 
dek Pál ügyvéd véd. 
A biróság zárt tárgyalást rendelt el. 

WASHINGTON 

Az Északamerikai Egyesült Államok feb- 
ruár 22-én ünnepli Washington György 
születésének 200-ik évfordulóját. Washin- 

köztársaság 
lelső elnöke.e Amerikában az Egyesült 

Államok atyjának nevezik. 

- CSsSőD EGY KISJENŐI KERESKEDŐ 

ELLEN. Aradról jelentik: A törvényszék töb- 

bek kérésére elrendelte a csődöt Freiberger 

Adolf kisjenői kereskedő ellen. Csődtömeg- 

gondnokul dr. Costa ottani ügyvédet nevez- 
ték ki. 
4 MA, PÉNTEKEN TARTJA PREMIER- 

JÉT UFERINI ÉS TAÁRSULATA AZ ASIRA 
(APOLLÓ) MOZI MINDEN ELŐADÁSÁN. 
Már napok óta óriási érdeklődés nyilvánul 
meg Uferini és társulata brassói vendégjáté- 
ka iránt. Üferiniék, mielőtt bukaresti nagy 
vendégjátékukat megkezdik, néhány napot 
Brassóban töltenek. A társulat 6 évvel ezelőtt 
150 lejes helyárak mellett játszott, ma azon- 
ban, a krizisre való tekintettel, hogy a pub- 
likum minden rétegének hozzáférhetővé te- 
gyék csodálatos előadásaikat, mozi-helyárak 
mellett játszanak az „Astra" Mozgóban. El- 
ső müsoruk a „Csodák Revüje', a legkáprá- 
zatosabb mutatványok és kacagtató trükkök 
sorozata, amelyet Uferiniék már több kirá- 
lyi udvarban bemutattak, óriási siker mellett 
és melynek folytán nagy kitüntetésekben ré- 
szesültek. 

- FEBRUÁR 15-ÉN NAGY RÁAÁDIÓRAZ- 
ZIA KEZDŐDIK ARADON. ATradról jelen- 
tik: Február 15-én nagyszabásu rádiórazzia 
kezdődik Aradon, ahol 4500 rádióelőfizető kö- 
zül állitólag csak 800 előfizetőnek a szénája 
van rendben." A többiek kétévi hátrálékkal 
tartoznak, holott a dijat félévre előre kell fi- 
zetni. A razzia alkalmával el fogják kobozni 
a „fekete-rádiókat" és, amennyiben gazdájuk 
huszonöt napon belül ki nem fizeti tartozá- 
sát, a készülékeket leszállitják Bukarestbe. 
Rádiósok körében nagy a megütközés, mert 
nem ismerik el az államnak azt a jogát, hogy 
tizezer lejes és még drágább késziilékeket 
dijhátrálék fejében elkobozzon és legfeljebb 
lepecsételésről lehetne szó. - A razziát egy 
rendőrtiszt és két póstaalkalmazott fogja vé- 
gezni. 

- Ujabb letartóztatások a bukaresti 
tüntetés ügyében. Bukarestből jelentik: 
A Grivita-uti sortüz ügyében Bogdan 
vizsgálóbiró ma letartóztatásba "helyez- 
te Stefan Jakab és Konstantinescu Péter 
munkásokat, mert állitólag ők támadtak 
először a csendőrökre. Letartóztatásukat 
a törvényszék vádtanácsa megerősitette. 

kKaszinó alapitó elnöke. 

- A lakbérlők küldötsége az igazság- 
ügyminiszternél. Bukarestből jelentik: 
a délelőtt a lakbérlők egy küldöttsége 

jelent meg Pop Valér igazságügyminisz- 
ternél, akitől egy uj, általános lakbér- 
törvény elkészitését kérték, amely a la- 

kiter- 
ki- 

kásprobléma minden részletére 
jeszkedjék. Az igazságügyminiszter 

hez a lakásiügyekre vonatkozó statiszti- 
kát, amelynek áttanulmányozása után 
ujból magához kéreti a küldöttséget. 

GYÁAÁSZHIR. Piskin, hosszu szenvedés 
után, 79 éves korában hunyt el az ottani köz- 
élet egyik vezető egyénisége és a régi Piski 
közismert, általános tekintélynek és szeretet- 
nek örvendő férfia, id. Zeidner Gusztáv, kö- 
zel 50 éven át önálló helybeli kereskedő, a 
piski kereskedők egyletének hosszu eveken 

a községi tanács tagja, a helybeli református 
egyházközség főgondnoka és a piski polgári 

- Kavarodás Janovics nagyváradi mo- 
jelen- ziengedélye körül. Nagyváradról 

tik: Beszámoltunk már arról, hogy a 
belügyminiszterium hosszas herce-hur- 
ca után végre engedélyt adott Janovics 
Jenő szinigazgatónak arra, hogy a nagy- 
váradi szinházban mozielőadásokat tart- 
hasson és hogy az épületet erre a célra 
átalakitsa. Az átépitési és berendezési 
munkálatok már be is fejeződtek s Ja- 
novics dr. a városi tanáccsal már meg 
is kötötte a szerződést. Ma délelőtt azon- 
ban Ottescu belügyi államtitkártól táv- 
irati rendelkezés érkezett, amelv a mozi- 
engedélyt ujra megvonta. A városi ta- 

nács azonal visszatáviratozott a belügy- 
miniszteriumba s közölte, hogy a betil- 
tás már elkésett, mert a város a szerző- 
dést is aláirta s a tanácsnak különben is 
az az álláspontja, hogy a mozit nyissák 
meg, mert a szerződés jövedelmet ielent 
amelyet a munkanéjküliek segélyezésére 
szántak. 

- MAROSVÁSAÁRHELYI HIREK. Maros- 
vásárhelyről jelentik: A marosvásárhelyi ro- 
mán középiskolai tanárok Jonescu tanár el- 
nökletével csütörtök délután gyülést tartot- 
tak. A jelenlevők hevesen tiltakoztak az uj 
törvénytervezet ellen, mely fizetésileg és rang 
szerint, különböző kategóriába sorozza a tan- 
erőket. A gyülés résztvevői elhatározták, 
hogy memorandumot küldenek a közoktatás- 
ügyi miniszternek, amelyben az 1914-es tör- 
vény fenntartását kérik. A régi törvény sze- 
rint ugyanis a középiskolai tanárok a tör- 
vényszéki birókkal egyenlő fizetést élveznek. 
- Pajzs Rózália marosvásárhelyi lakós fel- 
jelentést tett a rendőrségen, hogy távollétében 
ismeretlen tettes behatolt lakására, ahonnan 
10 ezer lej értékü ruhanemüt zsákmányolt. 
A nyomozás folyik. / 
- FALUSI LESZÁMOLÁS. Marosvásár- 

helyről jelentik: Véres verekedés játszódott le 
a marosmegyei Ódelő községben. Daloló Já- 
nos gazdálkodó, Simon nevü fivérével meg- 
támadta a Marián testvéreket, akikkel már 
régebben hadilábon állottak. A két Daloló 
fejszével és bárddal rontott a gyanutlan le- 
gényekre, akik közül egyiknek ütőerét is el- 
vágták. A sulyosan sebesült legényt, aki nagy 
vérveszteséget szenvedett, azonnal kórházba 
szállitották. A merénylő gazdákat letartóz- 
tatta a csendőrség. 
- A temesvári gyorsvonat elütött egy 

teherautót. Krajovából jelentik: A Bu- 
karestből Temesvár felé haladó gyersva- 
nat ma reggel Isanita állomás közelében 
elütött egy sertéseket 

vész lakásáról. 18.30: Meg kell érteni a gye 

meket. Zágon István humoros felolyasása. 

szállitó, Petro- 

l A 

zsénybe igyekvő teherautót. Az autó ki. 
sérő személyzete közül egy Stoica nevü 
emeber szörnyethalt, másik három- pedig 
sulyosan megsebesült. A sertések nagy. 
része elpusztult. . 
- EGY MAÁMOROS ÉJSZAKA. (Sajtóbe. 

mutató a brassói Redoute Mozgóban.). Joe 
May némafilmek rendezésével tette ismertté 
nevét s igy a közönség érthető kiváncsiság. 
gal várta, hogy a „talkie" fellépése után, mi. 
lyen fajsulyu beszélőfilmek kerülnek ki keze 
alól. Nem kell, csak az „Őfelsége, a szere- 
lem" beszédes sikereire utalnunk, hogy ren. 
dezői készségeit ezen a téren is beigazoltnak 
lássuk. Második beszélőfilmje a mai „társa- 
dalmi élet" hü tükre, amelyet számos jellem- 
ző pikantériával füszerezve tálal a nézők elé, 
Harry Liedtke finom invencióval testesiti meg 
a vezérigazgató alakját. Renée asszony szere- 
pében a tehetséges Nora Gregor (az „Olym- 
pia" főszereplője) pompázik. A kitünő együt. 
tes egyik legrokonszenvesebb egyénisége Ur. 
sula Grabley, aki „sose fér a bőrébe" s aki 
fiatalos temperamentumával az egész (ilmet! 
átitatja. A jóizü jelenetekben bővelkedő fil- 
met péntektől kezdve vetiti a brassói Redoute 
Mozgó. . 

- Brassói piaci árak. Marhahus leves. 
nek I. kg. 20-22, marhahus levesnek II. 
12-16, marhahus pecsenye 38-40, ser- 
téshus combja 24, sertés karaj 28-30, 
zsirszalonna 24-28, zsir 38-40, tojás 
drb. 1.70-2, csirke pária 50-130. lej. - 
Élő állatárak kilóra: Export ökör ksg. 
12-14, sertés 10-12, igás ökör drb. 5000 
-7000, ó drb. 4000-10.000, ló luxus drb. 
14000- 20.000. - Terményárak nagy- 
ban: Buza a 320-330, rozs 240-260, ár- 
pa, sör 280-310, rozs 240-260, árpa, ta- 
karmány 250-270, zab 330-330, tengeri 
szemes 220-240, lencse nagyszemiü 200- 
300, bab, fehér 250-350, burgonya 120- 
140 lei. Takarmányárak nagyban péer 
100 kg. Széna, préselt 150-160, széna, la- 
za 110-120, Szalma, laza 600-70, korpa 
200-220 lej. . . 

iga Két évig ült vizsgálati 
jelentette, hogy a napokban kapja kéz- 

ér 

iogságban 
; Nagyovárad, február 12. 
A nagyváradi ügyészség két épi oizsgálati 

fogság után csütörtökön szabadlábra he- 
iyezte Tobacsenkót, a hirhedt betörőt, akt 
társaival annakidején a lopások egész raját 
követte el. Védőinek most sikerült kieszkö- 
zölni, hogy a tárgyalás 
badlábra helyezzék. Cinkosait még mindig 
nem keritették kézre. . 

át volt vezetője, sok, éven át,Piski hirája és i- 

A biatorbágyi áldozafok 

megtartásáig sza- 

emléke 
Budapest, február 12. 

A keleti pályaudvaron ma délben felavát- 
tak egy mozdonyt, amelynek külső falára 
egy acélplakettet helyeztek el. A plakettre 
két név van rávésve: Morvay Lajos moz- 
donyvezető és Nemes Miklós fütő. Mindket- 
ten azon a mozdonyon haltak meg, amelyet 
Biatorbágynál felrobbantottak. A felavató 
beszédet Samarjay MÁV.-elnökigazgató mon- 
dotta. Az ünnepélyes aktus után a mozdony 
azonnal elindult Bécs felé és a biatorbágyi 
viadukton egy percre megállt. 

VASÁRNAP, FEBRUÁR 11i 

BUKAREST. 11.15: Gyermekmese. 11.301 

Prédikáció és templomi karének. 12: Zenekari 
hgv. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, időjelzés. 

13.50: Gramolon. 15: Mezőgazdasági előadás. 

18. Könnyü és román zene. 19: Hirek, idő- 
jelzés. 20.40: Gramofon. 21: Zenekari hgy 

21.43: Ének-hgv. 22.15: Zenekari hgv. -B ' 

DAPEST. 10.40: Hirek, kozmetika. 11: Hel. 
istentisztelet, prédikál: Ravasz László dr. 

12: R. kath. istentisztelet a Várkápolnából 
Prédikál: Jadik józsef. Utána: Az operaház 
zenekarának hangversenye. A hgv. szüne 
ben: Papp Jenő heti rádiókrónikája. 15: Cra 
mofon. 16: Mezőgazdasági előadás. 16.30: 
Waldbauer-Kerpely vonósnégyes hangverse 

nye és ismeretterjesztő előadások a Rádiósza 

badegyetem keretében. 17.15: Zenedélután (. 

Hubay Jenőnél. Helyszini közvetités a mu 

19: 

Magyari Imre cigányzenekara. 20: Tóth Lász 

ló előadása: Régi képek - uj történelt 

20.30: Kuruc-est. Budanovics Mária (ének) 

Lugossy Ferenc (tárogató) és Palló Imre 

raénekes közremüködésével. 21.45: Egy e 

könnyü zene. 23: Gáldy-jazz és cigányés. 
Kalmár Pál közremüködésévell. B s 

10.50: Palestrina: „Marcellus pápa miséje " 

bécsi kamarakórus előadásában. 11.30: XI . 

pápa uralkodásának 10-ik évfordulóla u. 
Szimfónikus hgy. 13.15: A bécsi szim oA 

sok szórakoztató hangversenye. 14 (6.05: 
Tautenhayn-vonósnégyes hangversenye ekar. 

Modern osztrák lira. 16.30: Wacek-ze5. 

18.50: Előadás Afrika népeiről. 1 gver. 
Rotschild-vonósnégyes kamarazene han5 
senye. 21: Somerset Maugham: - 

láng" c. szinműve. 22.45: Esti hirek. 23: 
pertl-zenekar. 
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teremtést - aki egy 

- A NYUGDIJAS És A sORSJEGY. Ba- 
ogh Lajos CFR nyugdijas megjelent és el- 
panaszolta a következőt: 1931-ben és 1932-ben 
js a nyugdij felvételéhez szükséges aláirások 
eszközlésekor az illető tisztviselő udvariasan felkérte a nyugdijukat váró embereket, hogy 
egyenek Loteria Cultul Patriei sorsjegyei, 
melynek darabja 20 lej. E sorsjegyek az 
egyesületi székház felépitésének céljait szol- 
gálták. A szegény nyugdijasok nem utasithat- 
ják vissza a kritikus helyen és időpontban 
felejánlott sorsjegyet, hanem kénytelenek 
voltak vásárolnii Ismétlem, informátorunk 
hangsulyozza, hogy udvariasan, tehát 1em 
presszionálva ajánlották a sorsjegyeket, de a 

nyugdijasok még is bizonyos kényszer hará- 
sa alatt állottak, hiszen nem akarták meg- 
pántani azt a hatósági közeget, amelytől a 
nyugdijuk kiutalása és kifizetése függött. A 
sörsjegyék huzása 1931. január 16-án és julius 
46-án kellett volna, hogy megtartassék, de a 
huzások el lettek halasztva 1952. január 16-ra 
Arról, hogy ekkor a huzást megtartották vol- 
na, senkinek tudomása nincsen, mert állitb- 
lag sorsolási eredményt nem közöltek, ami 
arra enged következtetni, hogy a sorsolást ta- 
lán megint nem tartották meg, vagy egyéb 
szabálytalanság történt. Jó lenne ennek a do- 
lognak Bukarestben a végére járni, hogy az- 
dán, amennyiben valami panama történt, 
vagy visszaélés, akkor közérdekből foglalkoz- 
ni lehessen a kérdéssel. Arra, hogy Brassóban 
a fennti módon árulták a sorsjegyeket és a 
nyugdijasok ilyen körülmények között vásá- 
rolták is azt, tanu Balogh Lajos CFR nyug- 
dijas (Derestyei-ut, Villa Viorica), továbbá 
Alpári Mihály CER nyugdijas, aki jelenleg 
a Kocsis-féle fürészgyárban van alkalmazva, 
Brassóban Balogh szerint még rengeteg tanut 
állithatnak erre A Balogh és Alpár neve egy- 
általán nem szabad, hogy. szerepeljen, csak 
akkor hivatkozhatunk reájuk, ha esetleg a bi- 
róság előtt bizonyitani kell. Tehát ők csak ta- í 

nuk és nem informátorok. 

- Egy boldogtalan teremtés harca ön- 
magával. Csikszeredai tudósitónktól: Va- 
lancs Anna háromszéki urilány, aki 1925. 
ben agyonlőtte vőlegényét, egy román 
tisztet, s emiatt 5 évi börtönbüntetést szen 
vedett, néhény nappal ezelőtt egy ön- 
gyilkosságot bejelentő levél hátrahagyá 
sával eltünt csikszeredai rokonai laká- 
sáról. Az eltünt leányt csütörtök délelőtt 
néhány csiksomlyói asszony fedezte fel a 
borvizforrás közelében ahol félig meg- 
fagyva hevert a havon. A szerencsétlen 

is adag mérget is 
bevett - egy közeli házba szállitották. 
ahol a gondos ápolás folytán rövidesen 
magához tért. A leány kiijelentette, hogy 
nem hailandó rokonaihoz visszatérni. 
anem Bukarestbe utazik, ahol uj életet 
Kez ; , 

Anyák, akarjátok, ho ermekeitek 
egészségesek. erősek, alama legyenek? 
djatok nekik a reggeli és uzsonnatej- 

hez 2-3 kávéskanál Ovomaltine erősitő 
tápszert. . .. 

- Mussolini a pápánál. Rómából je- 
lentik: Mussolini miniszterelnök, a late- 
ráni szerződés harmadik évfordulója al- 
kalmával, ma kihallgatáson jelent meg a 
pápánál, akinek dolgozószobájában hat- 
vanöt percig maradt. Az audiencia után 
a Duce részívett a Szent Péter templom- 

l 
l 

1 

ban tartott ünnepélyes misén.. 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Mindazok- 
nak, kik felejthetetlen nőm temetésén részt- 
vettek, vagy mélységes gyászomban igyekez- 
tek vigasztalni, ezuton mondok hálás köszö- 
netet. Izrael Izidor, Hátszegz (e) 

-Hivatalosan is üdülőhelynek nyil 
vánitották a Gyilkostót és környékét. Tu- 
dósitónk jelenti: A gyergyóőszentmiklósi 
interimár bizottság eredményes közben- 
járására a Munka és Közegészségügyi mi- 
niszterium hivatalosan is üdülőhelynek 
nyilvánitotta a Gyilkostót és környvékét. 
z erről szóló végzés 5781 szám alatt a 

hivatalos közlöny 31. számában már meg 
is jelent. A nagyközönség szempontjá- 
ól azért van gyakorlati értéke a minisz- 

terium végzésének. mert ennek alapján 
vergyőszentmiklós is azok közé a vá- 

rosok közé tartozik, ahová a nyári idő- 
szakban illetve május 1-től október 1- 
ig, félára kedvezményes üdülőjeggyel 
ehet utazni. 

Jókedvünk, munkaképességünk sok- 
szor attól függ, hogy reggel alaposan ki- 
isztulnak-e beleink. Vegyen be - or- 
vosának rendeletére - este 2-3 szem 
Artin dragéet. 

Fricslea 

KINAIAK GENFBEN 

A genfi leszerelési konferencia fő érdeklődése a kinaiak felé irányul. Képünk dr. 
ent, a delegáció vezetőjét ábrázolja, a mint fitkáraival megbeszélést folytat. 

az brassói imfe- 
rinnmdár bizotiságnaale 
Amikor nem a közérdek, 6anem a poliiikai 

juialmaszás a föő szempont 

. Brassó, február hó 12. 
Brássó törvényhatósági város interi- 

már-bizottsága nem régebben igen su- 
lyos és a közérdekeket közelről érintó 
botlást követett el. Mikor a városi hirde- 
tések közzétételének tárgyában kellett 
állástfoglalnia, akkor, kétségtelenül poli- 
tikai okokból, arra az álláspontra helyez- 
kedett, hogy a városi hirdetmények köz- 
lésére kijelölt lapok sorából törölte a 
brassói románság történelmi-multu és 
elterjedt organumát, a Gazeta Transil- 
vanieit és ennek helyébe odaplántálta a 
ritkán megjelenő Dacia és Carpatii cimü 
kis lapokat, a magyarság egész Romániá- 
ban legnagyobb ujságját, a Brassói I apo- 
kat pedig évi 30.000 lejjel kivánta ho- 
noráli a hirdetések közléséért ugyankkor, 
amikor a Kronstádter Zeitungnak meg- 
hagyta a méltányosan járó 70 ezer lcj 
évi pausálét, a Daciának pedig 40 ezer 
és a Carpatiinak évi 30 ezer lejt jutta- 
tott. 

Ezelőtt a város közérdekü hirdetmé- 
nyeit a Gazeta Transivaniei-ben, a Bras- 
sói Lapok-ban és a Kronstödter Zeitung- 
ban tette közzé. Egy ideig ezeket a hit- 
detéseket nem pausálézták, hanem tarifa 
szerint fizették, de, mert a város takaré- 
kosságra törekedett, később megállapo- 
dott ezekkel a lapokkal, hogy évi pau- 
sálé ellenében közöljenek le minden vá- 
rosi közleményt. Az utolsó évben egyen- 
ként 80-80 ezer lej pausálét kaptak ezek 
a lapok, mi által a város körülbelül 60- 
80 ezer lejt takaritott meg évenkint, és a 
lakosság mégis kellő időben és pontosan 
tájékoztatva volt mindenről. Most az in- 
terimár-bizottság 70 ezer lejt olyan la- 
oknak akart juttatni, melyek a városi 

idetések egy jelentős részét egyáltalán 
nem közölhetik, mert nem jelenvén meg 
naponta, nem áll módjukban az összes 
hirdetéseket leközölni, illetve olyan idő- 
ben leközölni, hogy annak gyakorlati 
haszna is lehessen. másrészről pedig erő- 
en korlátozott elterjedtségük folytán tá- 
volról sem alkalmasak arra, hogy a város 
román polgárságának zömét tájékoztas- 
sák a város vezetőségének közérdekü 

rendelkezéseiről. Ezen kivül olyan mel- 
lőzésben részesitette a város lakosságá- 
nak relativ többségét alkotó magyarság 
lapját, melynek következtében ez a lap 
kénytelen volt a város felajánlott évi 
pausáléját visszautasitani és a városi 
hirdetmények közlése elől elzárkózni. 
A város érdekeit sértő intézkedés el- 
len felebbezéseket adtak be a pnolgár- 
ság részéről és abban kifejtették. hogy 
az interimár bizottság sérelmes hofá- 
rozata politikai elfogultság forrásából 

fakadt, de végzetesen hátrányára van 
a város érdekeinek. 

Rámutattak arra a lehetetlen helvzetre, 
mely a Dacia és Carpatii protezsálásából 
keletkezik és kiemelték, hogy a Dacia 
szerkesztő-tulajdonosa az interimár-bi- 
zottság tagja, és a sérelmes határozat 
meghozatalában is részt vett. Feltárták, 
hogv a város az interimár bizottság kapható. 

Mez 

tarthatatlan é állásfoglalása következ- 
tében hirdetményeinek jelentős részét 
nem fogja a román lakosság tudomására 
hozni tudni, a magyar lakosság pedig 
teljesen el lesz zárva atól, hogy a váro- 
si hirdetményekről tudomást szerezzen. 
A kolozsvári Comitetul Local de Re- 

vizuire most tárgyalta a beadott felebbe- 
zéseket és . 

megsemmisitette az. interimár bizott- 
ság különös határozatát, ulasit n a 
várost, hogy hozzon uj határozatot. 

város polgársága bizik abban, hogv 
e fontos kérdésben már nem ez az interi- 
már-bizottság fog határozni, mert időköz- 
ben távozni fog arról a helyről, melyre 
nem a polgárság bizalma, hanem egy mi- 
niszteri rendelkezés állitotta. Ha még is 
ez az interimár-bizottság hozhatna sz 
ügyben uiabb határozatot, elvárja Bras- 
só népe, hogy a politikai vagy személyi 
szimpátiák vagy ellenszenvek mellőzé- 
sével kizárólag a város érdekeit tartsák 
a szem előtt, mert a polgárság nem fog 
szemet hunyni az esetleges ujabb sérelem 
esetén, Hanem a törvény keretein belül 
jogorvoslatot fog keresni minden ujabb 
eltévelyedéssel szemben. 
.................... 

- A megkurblizott autó halálra ron- 
csolt egy fialal tasnádi fogtechnikust. 
Tasnádról jelentik: Megrenditő szeren- 
csétlenség történt tegnap hajnalban Tas- 
nádon. Torök Éndre fogtechnikus, aki dr. 
Guttmann Jenő fogorvosnál volt alkalma- 
zásban, maga szokta vezetni a fogorvos 
autóját, mint vizsgázott soffőr. Tegnap- 
előtt este Sarmaságon voltak és onnan 
érkeztek meg hajnalban Tasnádra. A 
nagy hidegben rendkivül fáradtak vol- 
tak, ugy, hogy Török, miután dr. Gurt- 
mannt letette a lakásánál, még haza- 
szállitotta egyik utitársnőjüket is és végül 
a saját lakásához akarta vezetni az au- 
tót. Az ujabb inditásnál a motor nem 
gyult be, mire lörök leszállt és, anél- 
kült, hogy a motort leállitotta volna, 
megkurblizta, még pedig olyképpen. 
hogy az egyik lábát a kurbli előtt levő 
vasba tette bele. A motor közben begyul- 
ladt. teljes erővel mozgásba jött és mint- 
egy száz lépésre maga előtt hurcolta Tö- 
rököt, majd nekidobta egy fának. A sze- 
rencsétlen fiatalember olvan sulyos bel- 
ső sérüléseket szenvedett, hogy rövid 
idő mulva meghalt. A tragikus eset nagy 
részvétet keltett a városban, ahol a fia- 
tal fogtechnikus általános népszerüség- 
nek örvendett. 
- Epe- és májbetegségeknél, epekő és 

sárgaság eseteiben a természetes Ferenc 
Jlózsefő keserüviz a hasi szervek mükö- 
dését élénkebb tevékenységre serkenti. 
Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az 
otthoni ivókura különösen hatásos. ha a 
Ferenc József vizet kevés forró vizzel le- 
verve, reggel éhgyomorra isszuk. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban. drogériákban és füszerüzletekben 

teljes megmozdulásra 

FErss. Telefon 5-64 

sonló célu gyülése is. 

PÁRÍSI 

szINFOLToOx 
Az igazi hid alatt 

Amig a különböző mulatókban boldog, 

gondtalanságban, képszerüen szép, kápráza- 
fos ruháju nők és frakkos urak fürdenek a 

fényben és szórakoznak az andalitó zene 

hangjai mellett, addig a Szajna-parti hidak 
alatt a nyomor rendezi a farsangi éjszakát. 
Csavargók, torzonborz szakállal és csapzott 
haju, rongyokba bugyolált némberek kupo- 
rognak a oiz felé vezető lépcső fokán. Vagy 
állva bóbiskolnak, nekidülve a hidtartó pil- 
lérnek. Boldog emberek mosolya helyett. torz 
vigyorba merevült maszkokat látsz itt Masz- 
kok, melyekben a tudatosság valami fásult 
bárgyuságnak adott helyt. A csipős éjjeli hi- 
degben, itt a . ajna parton, ezek a szegény 
emberek mintha a „jószioü" Társadalom élő 
lelkiismerete lennének. Ezek sem a nyomorra 
születtek. Ezek is dolgozni szerettek oolna. 
Ezek sem a koldulás hivatását oálasztották. 
Még most sem. Nem nyujtják kéregetőn a 

kezüket a centime felé. már közömbösek. IIli- 
szen ha csak 1 frank 50 centimjük tenne, ak- 
kor ma éjjel nem a hid alatt, de valamelyi 
éjjeli menedékhely közös termében, szegény 
szagtól pállott levegőben, de fedél alatt alud- 
nának... 
De nehéz még azt a pár garast is összeszed- 

ni és azonkivül az éjjeli menedékhelyek meg 
az „Üdo Hadseregének" a hálótermeit ostrom- 
mal és ravaszsággal foglalják el, már a kora 
esti órákban. Hiszen már hat óra előtt is li- 
basorban állanak az éjjeli szállás nyomorven- 
dégei, hogy bejussanak. Itt is a szerencsésebb 
birja. A nyomorban is vannak fokozatok. 

Egyszerre, egy kis csapat közeledik a nép- 
telen éjszakában. Mintha kis kézikocsit tol- 
nának maguk előtt. Hirtelen, a villanylámpa 
sárgás fényében már kivehető a csoport Az 
„Üdv Hadseregének' az éjszakai küldöttei: 
a levesosztogatók. Mert a kis kocsi egy hatal- 
mas üstöt tartalmaz és ebben jó forró lepes, 
hermetikusan lezárova, teszi meg éjszakai kör- 
utját Párisban. Ezek az „Üdo Hadseregbeliek" 
már tudják, hol vannak az ő opendégeik. A 
kis csapat megáll. És a koldushad, mint im- 
bolygó árnyak, fantomszerü alakok, szörnyü 
látomások eleven figurái közelednek, tétopa 
léptekkel mennek a kis kocsi felé, ahonnan, 
a levett födő alól orrcsiklandozó finom gözök 
szállnak... 

Szinte hangtalan az egész jelenet. Nem ki- 
séri dobszó, csak néha egy szipbes kinálás. Kis 
fémedényekben nyujtják a párolgó lepest és 
örömmel nézik, amint a szegény nyomorultak 
reszkető kézzel (és nem tudni: a hidegtől-e, 
vagy az éhségtől) nyulnak felé. És türelme- 
sen várnak, amig a szomoru, toprongyos kol- 
dushad befejezte az éjjeli „lakomát" 
Azután utra kelnek. Párisban sok hidalja 

pan És ezek nem csak egy épben egyszer ta- 
lálják ide az utat, mint az „Ezüst Hid" jóté- 
kony hölgyei és urai. Ezek minden téli éj- 
szakán végigmennek a Jószio Arany Hidján. 

MANDY ILONA 

- Az Astra-konzervatorium vasárnapi 
zenematinéjának müsora teljesen Chopin 
halhatatlan zongoramüveinek van szen- 
telve. Bernfeld Émanuel professzor a kö- 
vetkező szerzeményeket adja elő: 6 Pré- 
ludes. zongoraszonáta (a gvászindulóval), 
6 Études. Kezdete i1 és fél órakor a 
onterusaulában. 

Autósok használjanak állandóan Ana- 
cot pasztillát, hogy meghülés ellen véde- 
kezhessenek. Egy fiola ára 37 lej. 
- Tiltakozásra készülnek a csiki köz- 

birtokosságok. Csikszeredából jelentik: 
Azzal a törvényjavaslattal kapcsolat- 
ban, amely a székely közbirtokosságokat 
a politikai községek hatáskörébe kivánja 
utaltatni, a csiki közbirtokosságok erő- 

készülnek. Pál 
Gábor dr. csikmegyei képviselő február 
14-re tiltakozó értekezletet hivott össze 
Csikszeredába. Az értekezlet iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg, már csa 
azért is, mert minden valószinüség sze- 
rint napirendre kerül a szindikalizálási 
mozgalom és ezzel kapcsolatban is jelen- 
tős határozatok várhatók. Növelné a moz- 
galom jelentőségét, ha a csikszeredni 
gyülésen az összes székely közbirtokos- 
ságok képviseltetnék magukat a többi szé- 
kely megyékből is. Ugyancsak febrnár 
14-én lesz a csikmegyei ügyvédek ha- 

Mozi : öelyárakkal! .. 
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A kimaradt telekkönyvi számtól 
az epegörcsig ésonnan a logságig 
Letartóztatták Róth Józselet, a nagykárolyi Közvaktár tulajdonosát, 

mert elbarrikádozta a lakását és elszállitotta a disznót 

Nagykároly, február 12. 
Róth Józsefet, Nagykároly egyik leggaz-. 
dagabb emberét letartóztatták, mert csa- 
lási követett el azáltal, hogy a végrehaj- 
lás elől vagyontárgyakat elrejtett, Igy 
mondja az ügyész! 

És ugy monja, hogy Réóth József e pil- 
lanatban nem ül a zilahi törvényszék 
fogházában, mert a vizsgálóbirói kihall- 

tás alatt epegörcsöket kapott és igy 
órházba kellett szállitani. 
Róth József ott esett bünbe, hogy va- 

gyont érő lakásában a végrehajtó már 
csak roesz szalmazsákokat és dirib-darab 
butorokat talált és ott, hogy Csehszlová- 
kiában lakó testvéröccsének javára öt- 
százezer lej értékü bekebelezést engedé- 
lyezett. 
Az eset egyszerünek látszik, holott na- 

gyon komplikált. 
Róth józeef valaha Érszakácsiban föld- 

birtokos volt. Még az agrárreform is meg- 

hagyott a tulajdonában hatalmas birto- 
kából háromszáz hold földet. amely még 
ma is mogvan. E birtokon kivül azonban 
jó egynehány háza is van Róth lózsof- 

nek Nagykárolyban és az övé a Nyil- 
vános Áruraktár részvénytársaság rész- 
vény-majoritása is. Nagykárolyban a 
közraktár még évekkel ezelőtt maga is 
vagyonokat ért, mert Nagykároly vidéke 
egyike Erdély legjobb termőföldieinek. 
zekre az ingatlanokra Róth József a 

Casa Noastra kercskedelmi és iparbank- 
tól három millió lej hitelt kapott. A köl- 
csönt a bank bekebeleztette a földbirto- 
kos ingatlana ra, mindazokra az ingatla- 
nokra, amelyek a telekkönyvi rvegisztor- 

ben feltalálhatók. Róth József ezt a há- 
rom millió lej hitelt százötvenezer icjjel 
tullépte és a bank felszólitotta, hogy a 
felül összeget fizcsse vissza. mai vi- 
szonyok között Róth az összeget nem 
tudta viesszafizetni, mire percsitették a 
váltót és biztositási végrehajtást vezettek 
a hajdan dusgazdag közraktáros és füld- 

birtokos ellen. A végrehajtás során na- 

gyon furcsa dolgok sültek ki. Kisült 
ugyanie. hogy a telekkönyvi regisztorben 
hiányzik egy nehány szám. A bank be 
van kebelerve mindazokra a telekkönvvi 
számokra, amelyek a regiszterben akár 
Róth József. akár pedig Magazia Publica 
(Nyilyáno. Áruraktár) név alatt sezere- 
pe nek. De Róth Józsefnek, illetve a Ma- 

gazia Publicának ezen kivül is vannak 
ingatlanai, amelyekre a bank bekebelezve 
nincsen, nem is lehet, mert eem a Rótb 
neve, sem a közraktár cége alatt ezek 
a számok a telekkönyvben nem szerepel- 
nek. Már pedig a kimaradt számokat ma- 
gában foglaló ingatlanokon épült fel a 
fél közraktár, azaz a bank csak a feie 
közraktárra van bekelezve, mig a mási 
felére nince, 
A pénzintézet nyomozása megállapitot- 

ta, hogy azok az ingatlanok. amelyekre 
Róth József a közraktári épület másik 
felét felépitette, nem Magazia, hanem 
Nagazia Publica név alatt szerepelnek. 
Sajtó hiba tehát! Tollhiba! Az 4/ betü 
helyett az N betü helyére irták be a töb- 
bi ingatlanokat! 
A rosszindulatot, vagy a szándékossá- 

got még nem lehet megállapitani, de 
abból. hogy erre a tisztán maradt és a 
telekkönyvi regiszterben a rendes he- 
lyén fel nem található félközraktárra 
Róth József testvéröccse, 

gedélyezett, megállap tható. hogy valaki 
tudoti arról, hogy a Magazia Pubica in- 
gatlanainak egyrésze Nagazia Publica 
alatt van nyilvántartva. 
Természetesen a Casa Noastra ezt a 

testvér-részére engedélyezett bekebelezést 
megtámadta és a testvér által elfoglalt 
clső helyre ő akar a maga követelésével 
arra a fél közraktárra is rákerülni. a 
melyről ilyen fatális „véleten" folytán 
lemaradt. 
De nem ez a bünügy,. hanem az. hogy 

a váltó peresitése során a bank Réth 
József ingóságaira is végrehaitást veze- 
lott és megdöbbenéssel konstatálta, hogy 
Róthnak vagyonokat érő lakása üree. 
lakás legnagyobb részében. mikor ott 
foglalás céljából a végrehajtó megjelent, 
már alig volt butor és csak hosszas ke- 
resés után a padláson találták meg az 
ebédlő fotelljeit. A bank ügyvédje ezzrl 
az eredménnyel sem elézedett meg, ha- 
nem tovább kutatott és felfedezte, hogy 
az egyik szoba ajtaja elé butorok van- 
nak téve ugy. hogy ennek a szobának 
bejáratát felfedezni ne lehessen. A vég- 
rehajtó eltávolitotta az ajtó elé rakott 
butorokat, bejutott a szobába és megál- 
lapitotla, hog 
RótR Józse/ ebben az elbarrikádozott 

MA JELENT MEG A 

VASUTI! 
MENETRENDKÖNYV 

második 
téli kiadása! 

Manható 
mindenütt 

TARTALMAZZA feb-uár 10-ig életbeléptetet! öss-es 
változásokat, vonatbeszüntetésekel sib., slb., stb. 
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Róth Melcbior 
részére ötszázezer lejnyi bekebelezést en- 

kat azért 

szobában halmozta fel lakásának majd- 
nem minden értéket jelentő berendezé- 
sét, holott a végrehajtónak, mielőtt ezt 
az elrejtett szobát felfedezték. azt mon- 
dotta, hogy értékes butorait eladta. 
A végrehajtó a végrehajtás során a 

Magazia Publica könyveit is kérte, hogy 
azokból a megállapitható követeléseket is 
lefogla assa, de Róth ezeket a könyve- 
ket s e bocsátotta a végrehajtó rendel- 
kezésée és azokról a perzsaszőnyegeiről 
scm akart tudni, amelyeket később a sa- 
ját tulajdonát képező közraktárban a 
nyomozást lefolytató hatósági közegak 
megtaláltak. 

Tekintettel arra, hogy csalásnak minő- 
eiti a büntetőtörvénykönyv, ha az adós 
a végrehajtás elől vagyontárgyazat el- 
reljt, 

a zilahi ügyészség elrendelte Roth Jó- 
zsef Nagykároly egyik leggazdagabb 
emberének előzetes letartóztatásál. 
Ugyancsak bünügyi zárlatot randeltek 

el 38 disznóra is, amelyet Róth Józecf, 

aki jól tudta, hogy a lakás megforialása 
után a hitelező az ingatlanán levő ingó- 
ságokat je lefoglalja, sietve egy cechor- 

szági exportőr cimére feladott. A biróság 
az elszállitott disznókat még román terü- 

leten utolérte és azokat zár alá opette. 
Ezekkel a vádakkal szemben Róth lJó- 

zsef ugy védekezik, hogy nem rejtett el 
semmit hitelezői elől. mert minden m- 
ber azt csinál a lakásában, amit aka 
az év legnagyobb részét Érszakácsiban, 
a birtokán tölti és igy nagykárolyi la- 
kásában a butoraid egy ezobába öseze- 
halmozta, hogy azokat jobban megőriz- 
hesse és gondozhassa. A szőnyegekre vo- 
natkozólag azt vallja, hogy azok már 

évek óta közraktárában ( üsznak és a 
disznókról bizonyitani kivánja, hogy azo- 

szállitotta el hirtelen, mert 
Csehországban a valutakiviteli korláto- 
zás nehány napon belül életbe lépett vol- 
na és a vevő, aki tőle ezeket a disznókat 

már előzetesen megvette, a disznók sür- 
gős leszállitását követelte. 
A legsulyosabb vádra vonatkozólag, ar- 

ra, hogy miért engedte, hogy öccse ingat- 

lanára ötszázezer lejt bekeb-lezzen, a 
vádlott előadja, hogy a Casa Noastra ép- 
cn ezt az ötszázezer leijt nem kifogásol- 
atja, hiszen ez az ötszázezer lej éppen 

a Casa Noastra utján érkezett annak- 

idején a cimére és ezt a százezer csc 

koronát ő. Róth lózsef. ugyancsak a Ca- 

Sa Noastra által adta el és váltotta be 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. ntiuenza. "heumás fájdal. 

mak csakis a 

Dr. NANU MüUSCEL-tele 
; ANTINEVRALGIC 

által eyóguithatók Eredeti dobozban 

melu két kapszulát (ostuában) tar. 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap. 
ható euóguszertárakban és drogé. 

riákban mn 

lejre. Ezzel azt akarja Róth József iga. 
zolni, hogy az ötszázezer lej. amelyet 
most a szüzen maradt ingatlanra t-etvére 
bekebeleztetett, nem fiktiv, hanem való. 
ságos követelés, amiről a banknak is tud. 
nia kellett, hiszen az egész tranzakció a 
szemeláttára folyt le. 
A védekezés ellenére is a zilahi ügyész. 
ség megidézte és letartóztatta ltóth 
Józsefel. aki másfél napi várakozás 
után került a pizsgálóbiró elé. A hudeg 
folyosó és az izgalom teljesen e en- 
gitették a megoviselt dusgazdas földbir. 
iokost, aki a kihallgatás megkezdése 

előtt rosszul lett és epegörcsöket ka. 
pott. 

A zilahi kórházba szállitották, ahol je 
az orvosoknak az a vélemény ik. hogy 
nyolc-tiz napon belül Róth jósac beteg- 
sézéből f-lépül és a vizsgálóbró előit 
vallomását folytathatja. Az őzetes le. 
tartóztatás, illetve a vizsgálati fogság 
fenntartása kérdésében a zilahi törvény. 
szék is csak a vádlott felépülése után ha. 
tározhat. 
Nagykárolyban olyan hangok is Dan- 

nak. hogy a Róth fézse/ ellen pezetett 
pégrehajtás tulajdonképpen törvénytelen, 
mert Róth, akinek nagybirtoka nan. ag- 
rárius és elene e pillanatban, - február 
tizenötödikéig agrár-moratórium banl - 
pégrehajtást foganatositani nem is sza 
ad. 
Mindenesetre az ügyben nagyon érde- 

kes ez a kérdés is és Nagykároly, de 
egész Szilágymegye érdeklődéssel kieéri, 
miképpen dönt majd a zilahi törvény. 
szék ennek a hajdan duszazdag földbir. 
tokosnak komplikált ügyében. 

F. B. Z. Külügyminisztérium: Sosea Bona- 
parte, Pala:ul Sturdza, Bucuresti. 

B. F. 21309. A magyar hadikölcsönkötvé- 

nyeknek Romániában egyáltalán nincs érté- 

kük. A póstatakarékbetétek ügye még függő- 
ben. 

K. F. Minden jó dolgot elfogadunk, min- 
den „csapnivalót" elcsapunk. Beküldeni tehát 
lehet. 
M. B. 1907. sz. előfizető. Az ellátás is érték. 

azt is követelheti. A törvény szerint hat hó- 
napi felmondás illeti meg. Pert csak ügyvéd 
utján, annak a tanácsára inditson. 
Törökország. Ma az ottani gazdasági viszo- 

nyok is sulyosak, ugy, hogy az érvényesülés- 
re nem nagy a kilátás. Emiatt a bejutás és 
letelepdés is nehéz, ugy, hogy ha a katona- 
sággal rendbejönnének is - sorozás előtt alig- 
ha engedik ki - akkor is kétséges, kapnak-e 
beutazási engedélyt. Erre nézve pedig csak 
a bukaresti török konzulátus, (Str. Viitorulni 
30.) adhat felvilágositást. Ott megmondják 
azt is. minő okmányok kellenek. 
Földmives, Brád. Annak a banknak sem 

szabad ma 18-19 pereent kamatot szednie, 
merti ez törvénybe ütközik. büntetendő nzso- 
ra. Hogy annak idején 35 százalékot is sze- 
dett, abban még enyhitő körülmény, hogy 

más bankok is. mint a Krisana. annyit, sőt 

még többet is szedtek. A bünözés rendszer 

volt s a kormány elnézte ezt a nemtelen go- 

nosz garázdálkodást a megszorultak vérében, 

vagyonában. Ma azonban törvény tiltja a 14 

százaléknál magasabb kamaot, s az is részes 

a törvénytelenségben, aki többet fizet. 
Egy nyugdijas. Az a kimutatás, hogy ön- 

nek tizenkét év 144 hónapja alatt két millió 

tizezer 384 lejjel kevesebb nyugdijat adott a 

román állam, mint amennyi jog szerint meg- 

illette volna. s hogy ennek arányában mil- 

liárdokra megy az összeseknél visszatartott 

jogszerü járandóság összege. tényleg frap- 

páns adalék. Egyuttal perdöntő bizonyiték 

amellett. hogy az igy megröviditett nyugdija- 

soktól még 30-50 százalék áldozatot is szed- 

ni ép oly törvényellenes, mint kegyetlen el- 
járás. 

Utlevél. Ha k. nővérük nem román honos 
akkor nem kaphat román utlevelet Fordul- 

jon esetleg a kolozsvári vagy bukaresti ma- 

gyar követséghez, (Str. Boteanu 6.). Az utle- 

vélhez egyébként: személyazonossági állanmn- 

polgársági, erkölcsi. katonai bizonyitványok, 

sziguranca és adóhivatal igazolványai szük- 

ségesek. Három hóra 265 lej a dij. 
G. Sokfajta nép lakja Oroszország ázsiai 

területeit: tatárok. mongolok. kirgizek. rser- 

készek, osztvákok. vogulok. kinaiak. stb - 
A térképet bármely nagyobb könyvkereske- 

désben megkapja. 

a magolásért es portóért külön 

Feltételek: 

a prémiumot. 

5,000 lejes készpénzprémium! 
Enny" kap mindenki, aki cégünktől svájci carantált zsebórát rendel 225 lejért cso 

35 lei) és ugyanakkor 
lyes megfejtését. 

MHogyan kell a rejtvényt megfejteni ? 

Az ábra 9 kockájába 1-9- teriedő számijegyeket irunk 
be, olyan sorrendben, hogy az összeadásnál vizszintesen. 
füégőlegesen és keresztben tizenőtőt kapiuak végösszegkép- 
pen. A 15-ös összeenek az ös zsadásnál minél gyakras- 

ban kell kuönne. 

1. A beküldött megfejtést a beküldőnek alá kell irnia. 

2. A prémiumok szétosztása nem történik sorsolás utjá
n, hanem a prémiumot megkap 

ja mindenki, aki beküldte a helyes megfejtést 

3. Megrendeléseket csak- 1932. március 20-ig fogadunk el. 1932. március 31-én a B ék 

ban közzé fogjuk tenni a rejtvény helyes megfejtését és azoknak a nevét, akik elnyer! 

4. A rejtvény helyes megfejtése dr. Florea Lupu, Cernáuti, Str. lancu Flondor 1. szám 

bekü d az alább reitvény he- 

* 

L 

alatt lakó közjegyzőnél van letétbe helyezve. .. a 

5. Minden megfejtő a rendeléssel egyidejüleg elismervényt kap, amely feljogositja 

prémium átvételére. 
tén 

6. Aki több prémiumra tart igényt, fel van jogositva arra. hogy több órát rendelje 

7. Annak akinek az óra nem tetszik, 10 napon belül visszaküldjük a pénzét és "1 

logadjuk az órát. Kül vett 

s. Az orát utánvéttel küldjük A kiváltásnál 2600.- lejt kell fizetni Nem kő" 

lünk előzetesen semmit Szivekedjék a megrendeléseke és a megfeitéseket az alábbi cimre külden! 

Denozitul de Ceasornice „VULTUR Cernáuti Str. General Mirescu 1 mao 

Fontos ujitások! Ara 50 lej! 
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vávgómarSa: 82.30G 
nizotiseriés: 164.988 

Januártól decemberig 79 százalékkal esett a vágómarha kivitele 
A sertés-exporton a cseh-magyar vámháboru segitett, de csak egyelőre ! 

Statisztika, mely számokban felezi ki a mezőgazdaság és exnort hanyatlását 
Bukarest, februát 12 

ánia egyik igen számottevő kiviteli 

ee a multban: az élő állat. Az atóbbi 
időben azonban egyre kevesebb élőállat-szál- 
litmány megy ki az országból, ami egyrészt 
kedvezőtlenül befolyásolja a külkereskedelmi 
mérleg egyensulyát, másrészt a mezőgazda- 
ságban is sulyos veszteséget okoz, mert a me- 
zőgazdák az exportkereslet hiánya miatt 
kénytelenek olcsón eladni felhizlalt, vagy fe- 

leslegessé vált állatállományát, ami végered- 
ményben az állattenyésztés visszafejlesztésé- 

hez vezet. 
A kivitel leromlását elsősorban azok a be- 

viteli megszoritások idézték elő, amelyeket 
főleg Ausztria, Csehszlovákia, Németország s 

általában azok az államok léptettek életbe, a 

hol a romániai élőállat és vágotthus eddig 

piacra talált. Másodsorban a középeurópai 
állatárak i a 
ahhoz, hogy az export mai nivójára lecsök- 
kenjen. 

A FEKETE STATISZTIKA 

Az állami külkereskedelmi statisztikai hi- 
vatal legujabb kimutatása, mely az 1931. év 
élőállat kivitelét mutatja ki, a mezőgazdaság 
és élőállatexport nagy katasztrófájáról szá- 
mol be. 
A fekete statisztika adatai: 

Export: Darab vágómarha: Csökkenés: 

Januárban 13.887 
Februárban 5.818 580/0 
Márciusban 5.428 ot, 
Áprlisban 10.645 23,, 
Májusban 9.380 28 
Juniusban 7.636 35.,, 
Juliusban 6.126 56,, 
Augusztusban 6.621 52, 
Szeptemberben 5.700 50, 
Októberben 4.282 69, 
Novemberben 3.793 75, 
Decemberben 2.9900 79, 
1931-ben: 82.306 darab 

A fenti kimutatás szerint a vágómarha- 
ivitel január óta egyetlen hónapban sem tu- 

dott az ép első hónapjának nivójára emelked- 
ni, ugy, hogy a december havi kivitel átlag 
21 százaléka már a január havi exportnak. 

A SERTÉS SZERENCSÉSEBB 

Érdekes, hogy amig a vágómarha kivitel 
atasztrófális esése következett be, addig a 

sertéskivitel aránylag elég jól alakult és a 
Janvári kimutatás kisebb számmal szerepel, 
mint a decemberi, vagyis az évvégi. 

4A sertés-kivitel adatai: 

Export: Darab: Különbözet: 

Januárban 10.579 
ebruárban 4.020 - 580/0 
árciusban 5.040 -42, 
prilisban 12.303 6. 
ájusban 13.394 27, 
uniusban 10.3901 1 
uliusban 13.045 23 
ugusztusban 16.577 38,, 
zeptemberben 19.836 t88. 
kióberben 22.886 ó, 
ovemberben 18.505 75, 

A kenberben 18.412 74, 
ivitel 1931-ben 164.988 darab. 

tatisztika iránya a január havi 10.579 
ab kivitel után februárban és márciusban 

mélkél százalékos esést mutat, majd hirtelen 

ázata ni kezd az export, aminek a magya- 

áka hogy áprilisban kitört a csehszlo- 

lezária agyar vámkonfliktus és Csehszlooákia 

el előmsorompóját a magyar sertéskivi- 

eg a 5 igy egyszerre nagy kereslet indult 

ortnak omán sertések iránt s a román ex- 
kia, , egyik legjobb piaca lett Csehszlová- 
het, amelyre azonban már sokáig nem épit- 

yalások na a magyar-cseh gazdasági tár- 

áruln végleges megállapodással fognak 

eseh pi a magyar sertés ujra be fog törni a 

acra, ahol a rövid távolság miatt két- 

... 

nagymérvü leromlása járult még 

ségtelenül versenyképesebb a román sertés- 
nél 

* 
A kormány most nagy erőfeszitéseket tesz, 

hogy az egyre hanyatló élőállatkivitel (egy- 
előre főleg a vágómarháról van szól) számá- 

ra uj piacokat szerezzen s azokat meg is tart- 
sa. Ebben az irányban a francia piac meg- 
szerzése jelent valami eredményt, de ez még 
egymagában nem elég ahhoz, hogy a román 
állatkivitel visszaszerezze régi, vagy akár a 

z tavalyi pozicióját is. í 

zezemem 

Merit az állam nem fizet 
-.... 

Tizezer textilmunkást az 
elbocsátás veszélye fenyegeti 

Bukarest, február 12. 

A belföldi gyáripar helyzete az utóbbi 
időben meglehetősen sulyosra fordult. 
Majdnem kivétel nélkül 

az összes ipari termelőrétegek nagy 
erőfeszitéseket kénytelenek tenni, hogy 
a hosszu hónapok óta tartó pénzügyi 
válság nehézségeit leküzdjék. 

Miután a pénzintézetek nincsenek többé 
abban a helyzetben, hogy az ipart hite- 
lekkel ellássák, a termelő 
szó szoros értelmében pénz nélkül ma- 
radtak anunyira, hogy ma már sok gyár 
csak készpénzért adhatja el termelvé- 
nyeit mert különben képtelen a folyóki- 
adásokat fedezni. 
Az ipar pénzügyi gondjait növeli az, 

hogy az állam sem fizeti a leszállitott 
ipari termelvények és anyagok ellenérté- 
két. Azt lehetne mondani, hogy az állam 
a legrosszabb fizetője az iparnak, mert 
a legszigorubb szerződéseket és fizetési 
terminusokat sem tartja be. 
Ma délelőtt a posztógyáraknak egy 

küldöttsége járt a pénzügyminiszterium- 
ban, amelv kérte, hogy a pénzügymi- 
niszterrum utalja ki annak a követelés- 
nek legalább egy részét, mely a posztó- 
gyárak által már teljesitett állami szálli- 
tásból származik, mert a gyárak sulyos 
helyzetben vannak. 

Az eset a posztóval 
Beszélgetést folytattunk a küldötség 

egy gyáros tagjával, aki többek között 
az alábbiakat mondotta: 
- Ahogy az állam szállitóival elbánik. 

annak legtipikusabb példája az eset a 
posztóiparral. Ez az ipar az állammal 
1929-ben szerződést Eatett és egy ne- 
gyed millárd lej értékü anyag, főleg ka- 
tonai posztó szállitására, amelyet a posz- 
tóiparnak 1929 és 1930 években kellett 
teljesitenie. A gyárak abban a remény- 
ben, hogy az állam pontosan be fogja 
tartani a szerződésben vállalt fizetési kö- 
telezettségeket, ugyszólván haszon nél- 
kül vállalták a szállitást. Az egy és ne- 
gyed milliárd lej fizetésére a szerződés 
két terminust állapitott meg: 

fele összeg esedékes volt 1930-ban, má- 
sik fele 1931-ben. 

Az első évben a kincstár ugy, ahogy ki 
is fizette a posztóiparnak a pénzt, tavaly 
azonban - noha januárban már esedé- 
kessé vált az egész hátralék kiegyenlité- 
se, egész év folyamán a követelés 40 szá- 
zalékát sem kapta meg a posztóipar. 
Tavaly ujabb egy milliárd értékü 
anyag szállitására kötött szerződést az 
állam a posztóiparral, 

amelyet a pénzügyminiszterium az 
„Amortizációs Pénztáron" keresztül 

vállalatok a 

akart rendezni, már pedig tudjuk, hogy 
ez a pénztár még meg sem kezdte a mü- 

ködését, nem beszélve arról, hogy fede- 
zete sincsen az összegre. 
Informátorunk kifejtette azután, hog 

a 16 nagy posztógyárból eddig már 10 
volt kénytelen leállitani üzemét, 

mert nem tudja megkapni követelését az 
államtól, az üzemben levő hat nagy gyár 
még dolgozik, de ha követeléseikből leg- 

ideges 
korábban hal meg! 

Nem észlelte-e Ön is - esetleg csak néha-néha - magán a 

alább 250 milliót nem kapnak meg ser- 
gősen, ugy ezek is leállanak és 10 ezer 
munkás válik majd munkanélkülivé. 

A pasut rendeletet adott ki, amely sze- 
rint a fuvardijfelülfizetéseket a jövőben 
nem a kereskedelmi vezérigazgatóságnál 
kell reklamálni, hanem annál a vasuti 
főnökségnél, ahol a bef zetés történt. 

A gabonaexportőrök szindikátusának 
vezetősége a szindikátusba való beirat- 
kozás utolsó határnapját március 15-ében 
állapitotta meg. A szindikátusi törvény 
szerint a jövőben csak az exportszindi- 
kátus tagjai vihetnek ki gabonát kül- 
földre. 

A hunyadmégyei kereskedők a napok- 
ban megalakitották a Sfatul Negustoresc 
megyei szervezetét. A vezetőség élén Gro- 
za Péter volt miniszter, a dévai keres- 
kedelmi és iparkamara elnöke áll. 

IÖZSZALLITAS A KÖZMUNKA 
FEBRUÁR 15. A hadügyminiszterium 

árlejtést tart a bukaresti csapatkórház- 
nak szükséges szárnyas-állat beszerzésé- 
re (Hiv. Lap 29 sz.) 
Az V-ik hadtestparancsnoksága ár- 

lejtést tart Brassóban a Háromszék-me- 
gyei Katalin és Haghic községek, vala- 
mint Rozsnyó község területei kaszálási 
jogának bérbeadására 

* 
FBRUÁR 16. A karánsebesi garnizon- 

parancsnokság árlejtést tart a csapattest- 
nek szükséges husnemüek ellátására. 
(Hiv. Lap 26 sz). 
Háromszékmegye prelekturája árlej- 

tést tart a sepsiszentgyörgyi kórháznak 
szükséges husnemüek egy évre való 
szállitására. (Hiv. Lap 26 sz.) 
Temesvár város tanácsa árlejtést tart 

a Regele Ferdinánd járványkórház mo- 
sódájának megnyitására és felszerelésé- 
re. (Hiv. Lap 27 sz.) 
Brassó város tanácsa árlejtést tart a 

Rakodó erdőben levő faanyag eladására. 
(Hiv. Lap 35 sz.) 

FEBRUÁR 27. A Stirbei-Voda kaszár- 
nya Turnu-Severin, árlejtést tart 20 hek- 
tár legelő bérbeadására. (Hiv. Lap 26 sz). 

közeledő idegkimerülés alább felsorolt jeleinek valamelyikét ? 
Izgulékonyság, rosszkedv, végtag-reszketegség, nyugtalanság, sziv- 
dobogás, szédülés, félelemérzet, álmatlanság, nyugtalan álom, egyes 
testrészek érzéketlensége, ijedősség, indokolatlan dühkitörés ellen- 
mondás esetén, tulságos érzékenység erős fény, zaj, vagy szag esetén, 
bóditó szerek, dohány, szesz, tea, kávé utáni vágy, a szempillák rez- 
gése, vagy szemkáprázás, vértódulások, lélegzési nehézségek, szeszély, 
az emlékezőtebetség vagy beszélőképesség kihagyása, furcsa, szokatlan 
kivánságok, vagy ellenszenvek. - Ha az idegesség eme jeleinek vala- 

melyike feltünően lép fel, vagy egyszerre többet is észlel, ugy :- 

idegei komolvan meg vannak támadva és erősitő gyógykezelésre szorulnak. 
Ne engedje a bajt tovább fejlődni, mivel egyébként a szellemi képességek sulyos zavarai 

miskeletkezhetnek, mint zavart beszéd, tudat nélküli cselekedetek stb., a testi erő rohamos nanyatlása és korai halál. Bármilyen oka legyen az ideggyengeségnek, irjon cimemre és én ingyen és költségmentesen megmagyarázom Onnek 
egyszerü módszeremet amely örömtelj s meglepetést hoz Önnek és minden betegnek. 

. 

Michaelkirchplatz i2. 
Abt. 181 

ön már sok pénzt adott ki különböző szerekre és legjobb esetben csak átmeneti javulást észlelt. Biztosithatom, hogy ismerem a helyes módszert 
idegei gyengeségének megszüntetésére. 
Ez a módszer egyben megjavit ja kedvét és közérzetét, emeli 
energiáját és munkakedvét. Sok beteg azt irta nekem, hogy 
ugy érezte magát mintha ujjászületett volna. Ezt igazolja 
számos orvosi vélemény is. Csak egy levelezőlapjába 
kerül és teljesen isgyen megküldöm önnek 
értékes könyvemet. Ha nem ir azonnal, akkor 

őrizze meg cimemet, tegye el ezt a hirdetést. 
Posfagyüjtőhely: 

Ernst Pasternack, BERUNs.
0. " 

u .



DPÉCSEY ZOCYÁN: 

A SIRÓ 
Mert tényleg nagyon fáradt, 

minden tagjában érzi a kimerültséget. 
Milyen futás volt az a Pattonay kedvéért. 

Egy kengyelfutó is büszke lehetne rá. 
Persze, ezért nem jár köszönet. Ez em- 
berbaráti kötelessége volt... 

ÍIgy ültek csendben néhány 
végre a mama megszólalt.... 
- Végh ur... 
Igy mondta, hogy Végh ur és Pista 

érezie, hogy piros vérhullám szökik az 

arcába és a szive összeszorul. Végh ur. 

Idegen. A család távoli ismerőse. Még- 

csak nem is Pista. Hogyne, Végh ur, hisz 

ez olyan természetes. Hogy is szólithat- 
ná őt a néni másként.. 
- Végh ur, bocsásson meg, egy kérés- 

sel alkalmatlankodom... 
- Kérem, parancsoljon a... néni... 

- Ugy volt, hogy Kemény Dezső hol- 
napra mondta kijövetelét a villába. Hol- 

nap délutánra. Ha holnap délelőtt fel- 
keresné Kemény Dezsőt és megmondaná 
neki, hogy ne fáradjon, mostmár nem 
aktuális.... 

Ki az a Kemény Dezső? 
- Elbocsátott postafőtiszt. Ott lakik 

a Téhány-soron.. 
- Meg fogom keresni és értesitem.. 
- Előre is köszönöm.... Arról volt szó 

percig, 

ugyanis, hogvy Kemény ur meg akarta 
venni a villát.... 
- EIlI akarták adni? 
- Persze... A Pattonayval beszéltük 

meg igy... ha ez közbe nem jön, akkor 

már holnap megkötöttük volna a szerző- 

ést.... 
- EL.. akartak.. költözni.. a néniék? 

- Igen, Pattonay ugy akarta, hogy én 

is hozzájuk költözzem. És nem lett volna 

lértelme, hogy a villát megtartsuk... 

-Hát.... persze.... persze,. ugy van,, 

egész természetes... 
Ujból csönd... 
- És.. gazdag ember az a Kemény? 

Egy elbocsátott póstatiszt. Villát vesz.... 
sakhogy épen mondjon valamit. 

- Szegények voltak azok, bizony, na- 

vAÁRos 
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gyon.... De hát rájuk szakadt a szeren- 
cse. Kemény sokat örökölt.... 
Z Örökölt?.. Szerencsés ember.. És 

mennyit? 
- ÜUgy hetvenezer lebélyegzett koro- 

nája lehet. A villáért ötvenet akar adni. 
Azt mondja, hogy nem szeret viz mel- 
lett lakni, mert nagyon nedves a lakása. 
Egészségesebb helyre akar költözni.... 
- Na persze..... a vételből már nem 

lehet semmi. Hiszen itt életbeléptek a 
szovjettörvények. 
- Jaj, Istenem, mennyi baj.. csak 

nem veszik el tőlünk a villát? 
- Nem.... az csak nem történik meg... 

Tehát holnap felkeresem a Keményt.. 
És bármikor, bármiben lehetek szolgá- 
latakra... kérem... 

Szemei szinte könyörögve néztek Sá- 
rikára. A leány az egész beszélgetés ide- 
jén halotthalvány arccal ült a székén és 
egyetlen szót sem szólt. Ugy látszik, na- 
gyon megviselték az izgalmak... Az a 
robbanás, aztán a hét ágyulövés.. Senki 
sem volt mellettük és két ideges, magára 

hagyott nő.. Talán a vőlegényéért is ag- 

gódik... 
- Nem akar... nem üzen valamit Pat- 

tonaynak.. Talán egy kis levelet... 
- Igen, irjál neki édes lányom, jól 

fog esni a szegény fiunak, hiszen olyan 
nehezen ment el.... 
- Nem.... nem irok... Kérem, 

meg neki, hogy legyen nyugodtan, 
künk itt nincs semmi bajunk... 
Most már menni kell. Amikor a lány- 

nyal kezet szorit, ujból érzi azt az ide- 
ges reszketést a leány ujjaiban. Mintha 
galvanikus hullám szaladt volna végig 
a finom, kék ereken. 
Sárika egy kis petroleumlámpát gyuj- 

tott meg, és kikisérte a rácsos kapnig. 
kapuban még egyszer kezet nyujtott. 

stenem, valamit mondani kellene ne- 
ki.... De mit lehessen mondani... Eh, min- 
den hiábavaló... Elvégzi a megbizást, az 

üzenje 
ne- 

utolsót talán, amivel hozzáfordultak, az- 
tán.. vége a szép álomnak.... Öreg vaga- 

Kockázatos dolog 
nem 

első lorrásból 

vásárolni 
ezért SZÖVETET csak 

Brassó, Kapu-utca 3 

VÁSÁROLJON, ahol a 

TEMESVÁRI GYAPJUIPAR RT. 
gyártmányait eredeti 

GYÁRI ARON szerezheli bel! 

bundus, kezdjünk mindent előlről. 
Megrázta a fejét, mintha nehéz goudo- 

latokat akart volna kiverni. 
kurblizott és a kocsi könnyed, nesztelen 

A soffőr 

1 suhanással csuszott tova a kavicsos uton 
A kanyarban még visszanézett 
Sárika meg mindig ott állt a kapuban é 
magasra tartotta a lámpát. 

Pista 

RENDES EMBER 

- Pénzhamisitónak csaptál föl? És éppen 
hamis hatosokat készitesz? Hiszen az ki sem 

fizeti magát. 
- Hja, tudod, minden üzletet kicsiben kell 

kezdeni. 
(Hummel.) 

* 
LELEMÉNYES IFJU 

- Nézd csak, papa, ezt a hegedüt én ma- 
gam csináltam. 
- Derék dolog! És honnan vetted a huro- 

kat hozzá? 
- A zongorából. 

* (Illustrierte Blatt.) 

Van szerencsém közölni a n. é. közönséggel, 
hogy Sibiu-Nagyszebenben, Marktgasse 5. 
szám alatt hatóságilag engedélyezett 

házasságközvetitő irodát 
nyitottam. Érdeklődők számára állandóan 
rendelkezésre állok. Minden beérkező ajánla- 
tot diszkréten kezelek. Válaszportó mellék- 
lendő. 

Tisztelettel: 

Elite házosságközvetitő iroda. 

Keresek azonnalra 

kissebb pillái, 
vagy 

Dbutorozatlan lakási, 
6-1 szoba, modern berendezésü 
szép tekvés - lrásbeli ajánlato 
kat Dr NegusBrassó, Buzasor5 

. 

IILVES Opftikus és müszerész ja 
vitó mühelu 

BRASSO. Kapuu 32 Udvaron balra. 

A legszebb és legfartisztább szöllőolt 
ványok a legolcsóbb árakon csak az 

alábbi cégnél! 

„BUSDERTAL 
Szölőo!tvönyielen Meduyes 

GERHARD BINDER 
Medgyues, Ferdinand Krály-tér 20. 

Tel. 57 és 141 
Árjegyzék kivánatra! 

.... 

8L 12. OLDAL - 

Foolhalistaák 
a téli pihenö alatt rendbe- 
hozhatják rusások, be etat- 
paások és egyeb sérülé- 

sektől kinzott lábaikat jó 
meleg lábiürdő kurával, 
melyben egy evőkanálnyi 
Szt. Rókus lábsót fel- 
oldottak Minden cscmag- 

hoz pontos előirás és utasitás A ábak töke- 
letesen rendbeiönneg, fárdalmak elmulnak, 
ismét rudalmasan és könnyen toenak mo- 

zosni; a leónagyobb teliesi menyre képes k. 

Az adriai tengerre 
........ 

a husvéti ünnepek alatt rendezen 
dő társas utazá ra telvilagosi 
tást ad Nronsohn H. 8 Tsa menet 
jegyirodaja Brassó Reszvételi dij 
6 00Lei Jelentkezések marc. 5-ig 
H.Aronsohn éz Co és Európa Ko 
rona-szállodalmenetieovirodákban 

Kitünő kereseti lehetőség 
munkanélk ilieknek! 

lecai 
ujságárusitókal 
rikkancsokat) 

keresünk az ország minden ré 
szeben - Jeentkezni lehet 

Brassóban: a kiadóhivataloan d u 
5 6 

3sukarestben: Bdul Schitu Maocure 
anu 21 d u 6-7 

Az ország többi heluségeiben min 
denütt a nelyi megbizottaknál vagu 
bizomanyuosainknál 

Í 

Mozmetika, ondolálás, vizondolálás, 
hajfestés, hajvágás, mamkür 

a legolcsóbb, mert a legjobb 
Brassó. Hirscher-u 7 sz. kapu alatt 

Fodrász Szalonban 
BOROS LÁSZLO, ÜZLEIlVEZETŐ 

Erdőkezelés. 
Nagyobb regáti tüzfakezeléshez 
kerestetik megbizhatc, tőkeerős 
vallalkozó, ki jó referenciákka! 

rendel ezik. Aján atok lebruár 
15-ig .Wa dman pulation, R 1648 
jeligére Rudolf Mosse S. A Bu- 
karest, Cal. Victortei 31 kéretne, 

E 

V 
1 

; ! 

! 

Hétköznap egu szó 6. vastag betüsből 12 lej Vasárnap *50, illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Allást keresőknek 2500 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 50-szeri meglelenésnél 2 lei 

Véte'-eladás 

Most 
alkalmi árak! 
ESTEMERN., 

BRASSO 

ELADÓ 1 drb. Máv. gyárt- 
mányu 3 éves üzemképes 1230 
mm-es golyóscsapágyas csép- 
lőgép. Hanomag traktorral, 
kedvező feltételek mellett. Cim: 

hivatalba. 

HASZONBÉRBE keresek bir- 
tokot, állomás közelében Rész- 
letes ajánlatokat „100 holdon 
felül" jeligével bukaresti kiadó 

16853 

Allást keres 
aeezamera 

Önálló, női- és férfi finom 
cipészmunkában teljesen gya- 
korlott mühelyvezetőt keresek. 
Jelentkezés 2-3 között Buka- 
rest, Justitiei 11. emelet. 106865 

Lakás 
....... 

Olcsó kislakást keresek. Cim 

Gyermektelen házaspár egy 
szobás, konyhás lakást keres. 

Cimet Központban jeligére a 
brassói kiadóba kérek. 16868 

Alllás! nyer 
eveszeremata 

Jutalékos ÜZLETSZERZŐ 
KEÉT keresünk (részlet és kasz 

sza eladásra) Erdély területére. 

Csakis oly GARANCIAKÉPES 
PRIMA REFERENCIÁVAL ren 
delkező urak ajánlatát kérjük, 
akik hasonló minőségben már 
dolgoztak. Cim: Textilunió 
rasov, Str. Ecaterinei 8. 

Felveszek 2 jóházból való 
jó iskolai képzettségü gyakor- 

Ilndustria-Economia" rt. Timi- 16868. szám alatt a brassói ki- ssó 
soara. 16741 adóban. ' Bokot Vik tor Butyka. Bré 

í s i 

Marahu Keltelőgépek Vesves 
gravita ios központi melegviztütéssel. Többszörösen kitüntelve 

Rádiátorok 
központi fütésnek stb. 

raktárról szállit ; 

„MODERNA ölezz septt, azzámtato 
Brasov, Srada Infundatá (Kis-utca) 12. 
Ajánlat ,és prospektus dijmentesen. 

és kazánok Gyenge ferfiak- 
nak válaszbelyeg ajánlott le- 

ve ben törtenő beküldéese elle- 
nében bérmentve küldöm sza 

badalmazott szenzácios talál- 

many mat ismertetó könyve 
met. Cim: Patent 601 Clni 

fNolozsvár) 1. sz. postali 

sucuresti -Bukarest I, Bulevar 

Mágureanu 21. 

Erasov-Brasso, hapu-utca 56 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal! B Felelősszerkesztő : 

Be L. Kocsis Béla 

-58. feleton 
17 és 82 

dul Schiti 
Telelonszám 

a RRASSO! LAPO nyomiavállatatának kindiasua es cotaó avyomá
sa, a33 

ELŐFIZETE! ÁtAK: Havonta 109, 
negyedévre 14. félévre 28. évente 56 De 

évente 1600 lei - Egyes szám 

negyedevre 3)), talevre 53), evente 12)) iel. 

nőő A töboi kültöldi álkamokba negvedévre 42 

ára 5 lej; Magyarországon 20 tillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehervárnegyed részére 

loan Creanóa 2. Telelon 17 (Balosh Géza) 

élevre 820 

Déva, S* 

MEGBEIZOTTAK. ukaresi: Dán Dánel, Gerő Sándor és Koan Jenő. - Dés: Str. 5. fánác) 

tiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubaariior 7 

Marosvásárhely: Benjámin Aroád 

és Székelyudvarhely: Orbán Balázs- 
Torda: Str. Rez 

volt finár-utcal Neuanaa 

Piata Reg Ferdinani 53. - Nagyszaban: 

nulus 13 Szisetváry László) - Szatmár: Csokonat-u 10. (Váradi Józseti - Udvarhe i 

u. 31. (Varró Elek). - Szilágysomlyó: tHelperi
n 

ele Ferdinand 25. (Denes Józsel 

kadi fur 
1 m291 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes bír" 
1 és kültföldi 

HMIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalok, a megbizottak, vala nint minden oel- 

detőiroda Részletes tarifákkat készségde szolgálunk 


